
การวิจัยคร้ังน้ีเป็นการวิจัยเชิงสำรวจเพ่ือศึกษาการใช้และการสนับสนุนการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
ในสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน สังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาเอกซนในกรุงเทพมหานคร ประชากร 
ที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ ผู้บริหารโรงเรียน และครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ จำนวน 170 คน จาก 
สถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน สังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาเอกซนในกรุงเทพมหานคร โดย
วิเคราะห์กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ และวิเคราะห์ข้อมูลรวมของ 
ท้ัง 2 กลุ่ม ได้ทำการวิเคราะห์โดยแบ่งเป็น 2 ตอน ดังนี้

ตอนท่ี 1 สถานภาพซองผู้ตอบแบบสอบถาม
ตอนท่ี 2 สภาพการใช้และสนับสนุนการใช้คอมพิวเตอร์

การวิจัยคร้ังนี้ ใช้วิธีเก็บรวบรวมข้อมูล โดยผู้วิจัยส่งแบบสอบถามไปให้ผู้บริหารสถานศึกษา 
ข้ันพ้ืนฐาน สังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาเอกซน ในเขตกรุงเทพมหานคร จำนวน 85 ชุด 
และ ได้รับคืนเพ่ือนำมาใช้วิเครา ะห์ข้อมูลได้จำนวน 78 ชุด คิดเป็นร้อยละ 91.76 ส่วนแบบสอบถาม 
ท่ีจัดส่งไปให้ครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ในสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานสังกัดคณะกรรมการการศึกษาเอก 
ซนในเขตกรุงเทพมหานคร จำนวน85 ชุด ได้รับคืนเพ่ือใช้วิเคราะห์ข้อมูลได้จำนวน 78 ชุด 
คิดเป็นร้อยละ 91.76

ตอนที่ 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม

ตารางท่ี 1 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จำแนกตามเพศ

ผู้บริหารโรงเรียน ครูผู้รับผิดชอบงาน รวม
เพศ (Ni=78) คอมพิวเตอร์ (N,=156)

(N2=78)
จำนวน1 ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ชาย 22 28.21 24 30.77 46 29.49
หญิง 56 71.79 54 69.23 110 70.51
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จากตารางท่ี 1 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 70.51 
และเป็นเพศชาย ร้อยละ 29.49

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย 
คือ เพศหญิง ร้อยละ 71.79 และเป็นเพศชาย ร้อยละ 28.21

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ เป็นเพศหญิงมากกว่าชาย คือ เพศหญิง ร้อยละ 
69.23 และเพศชาย ร้อยละ 30.77

ตารางท่ี 2 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จำแนกตามอายุ

ผู้บริหารโรงเรียน ครูผู้ร้บผิดชอบงาน รวม
อายุ (N1=78) คอมพิวเตอร์ (N,=156)HZ

0จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
21-30 ปี 13 16.67 32 41.03 45 28.85
31-40 ปี 22 28.21 23 29.49 45 28.85
41-50 ปี 20 25.64 12 15.38 32 20.51
51-60 ปี 23 29.49 11 14.10 34 21.79

จากตารางท่ี 2 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุระหว่าง 21-30 ปี ร้อยละ 
28.85 และอายุระหว่าง 31-40 ปี ร้อยละ 28.85 มากท่ีสุด

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารโรงเรียนมีอายุระหว่าง 51-60 ปี ร้อยละ 
29.49 มากท่ีสุด รองลงมามีอายุระหว่าง 31-40 ปี ร้อยละ 28.21

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ มีอายุระหว่าง 21-30 ปี ร้อยละ 41.03 มากท่ีสุด 
รองลงมามีอายุระหว่าง31-40ปีร้อยละ 29.49
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ตารางท ี่ 3 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสถานภาพของผ ู้ตอบแบบสอบถาม

จำแนกตามว ุฒ ิการศ ึกษา

ผู้บริหารโรงเรียน ครูผู้รับผิดชอบงาน รวม
วุฒิการศึกษา (N r=78) คอมพิวเตอร์

(N2=78)
(N,==156)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่าปริญญาตรี 2 2.56 4 5.13 6 3.85
ปริญญาตรี 44 56.41 66 84.62 110 70.51
ปริญญาโท 29 37.18 5 6.41 34 21.79
ปริญญาเอก 3 3.85 2 2.56 5 3.21
ไม่ระบุ 0 0.00 1 1.28 1 0.64

จากตารางท่ี 3 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี
ร้อยละ 70.51 มากท่ีสุด รองลงมามีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท ร้อยละ 21.79

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี 
ร้อยละ 56.41 มากท่ีสุด รองลงมามีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท ร้อยละ 37.18

กลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี ร้อยละ 84.62 มากท่ีสุด 
รองลงมามีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท ร้อยละ 6.41
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ตารางท ี่ 4  จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสถานภาพของผ ู้ตอบแบบสอบถาม

จำแนกตามอาย ุการทำงาน

อายุการทำงาน
ผ้บริหารโรงเรียน 

(N,=78)
ฅรูผู้รับผิดชอบงาน 

คอมพิวเตอร์ 
(N2=78)

รวม
(N,=156)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
5 ปี หรือต่ํากว่า 8 10.26 25 32.05 33 21.15
6-10ปี 10 12.82 19 24.36 29 18.58
11-15ปี 18 23.08 13 16.67 31 19.87
16-20ปี 7 8.97 3 3.85 10 6.41
21-25 ปี 8 10.26 5 6.41 13 8.33
26 ปีขึ้นไป 26 33.33 9 11.54 35 22.44
ไม่ระบุ 1 1.28 4 5.13 5 3.21

จากตารางท่ี 4 ในภาพรวม พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุการทำงาน 26 ปีขึ้นไป ร้อยละ
22.44 มากท่ีสุด รองลงมามีอายุการทำงาน 5 ปีหรือตํ่ากว่า ร้อยละ 21.15

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนมีอายุการทำงาน 26 ปีข้ึนไป 
ร้อยละ 33.33 มากท่ีสุด รองลงมามีอายุการทำงานระหว่าง 11-15ปี ร้อยละ23.08

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์มีอายุการทำงาน 5 ปี หรือต่ํากว่าร้อยละ 32.05 
มากท่ีสุด รองลงมามีอายุการทำงานระหว่าง 6-10 ปี ร้อยละ 24.36
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ตารางท ี่ 5 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสถานภาพของผ ู้ตอบแบบสอบถาม

จำแนกตามระยะเวลาดำรงตำแหน ่งในโรงเร ียน

ระยะเวลา
ดำรงตำแหน่งในโรงเรียน

ผู้บริหารโรงเรียน 
(N,=78)

ครูผู้รับผิดชอบงาน 
คอมพิวเตอร์ 

(N2=78)

รวม
(Nt=156)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 1 ปี 8 10.26 5 6.41 13 8.33
1-5ปี 23 29.49 32 41.03 55 35.26
6-10ปี 18 23.08 20 25.64 38 24.36
11 ปีขึ้นไป 28 35.90 15 19.23 43 27.56
ไม่ระบุ 1 1.28 6 7.69 7 4.49

จากตารางท่ี 5 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม มีระยะเวลาดำรงตำแหน่งใน 
โรงเรียนท่ีตอบแบบสอบถามระหว่าง 1-5 ปี ร้อยละ 35.26 มากท่ีสุด รองลงมามีระยะเวลาดำรง
ตำแหน่งใน โรงเรียนท่ีตอบแบบสอบถาม 11 ปีข้ึนไป ร้อยละ 27.56

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนมีระยะเวลาดำรงตำแหน่งใน 
โรงเรียนที่ตอบแบบสอบถามระหว่าง 11 ปีข้ึนไป ร้อยละ 35.90 มากท่ีสุด รองลงมามีระยะเวลาตำรง 
ตำแหน่งในโรงเรียนท่ีตอบแบบสอบถาม 1-5ปี ร้อยละ29.49

กลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ มีระยะเวลาดำรงตำแหน่งในโรงเรียนท่ีตอบแบบสอบ
ถามสอบถาม 1-5 ปี ร้อยละ 41.03 มากท่ีสุด รองลงมามีระยะเวลาดำรงตำแหน่งในโรงเรียนท่ีตอบ 
แบบสอบถามระหว่าง 6-10 ปี ร้อยละ 25.64
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ตอนที่ 2 สภาพการใช้และการสนับสนุนเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

การวางแผน (Planning)

ตารางท่ี 6 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการจัดทำแผนการใช้เทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ของโรงเรียน

การสนับสนุนการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
โดยใช้วิธีการจัดทำแผนการใช้เทคโนโลยี 

คอมพิวเตอร์

ผู้บรีหาร 
โรงเรียน 
(Ni=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)

รวม
(Nt=156)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มีการจัดทำแผน 1 1.28 3 3.85 4 2.56
มีการจัดทำแผนด้านโครงสร้างพ้ืนฐานทาง 28 35.90 28 35.90 56 35.90
กายภาพ
มีการจัดทำแผนด้านอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ 55 70.51 60 76.92 115 73.72
มีการจัดทำแผนด้านงบประมาณค่าใช้จำย 47 60.26 37 47.44 84 53.85
มีการจัดทำแผนด้านบุคลากร 60 76.92 65 83.33 125 80.13
มีการจัดทำแผนด้านการเรียนการสอน 66 84.62 72 92.31 138 88.46
อ่ืน ๆ 1 1.28 6 7.69 7 4.49

จากตารางท่ี 6 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามตอบว่ามีการจัดทำแผนการใช้ 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ในด้านการเรียนการสอนมากท่ีสุด ร้อยละ 88.46 รองลงมา คือ มีการจัดทำ 
แผนการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในด้านบุคลากร ร้อยละ 80.13

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่ามีการจัดทำแผนการใช้ 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุดในด้านการเรียนการสอน ร้อยละ 84.62 รองลงมา คือ ด้านบุคลากร 
ร้อยละ 76.92

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบ ตอบว่ามีการจัดทำแผนการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีธุดใน
ด้านการเรียนการสอน ร้อยละ 92.31 รองลงมาคือ ด้านบุคลากร 83.33

สำหรับความคิดเห็นอ่ืน  ๆ นั้นผู้บริหารโรงเรียน จำนวน 1 ราย ตอบว่า มีแผนการสนับสนุน 
ให้บุคลากรเช้ารับการอบรมคอมพิวเตอร์
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ตารางท ี่ 7 จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม ว ิธ ีการดำเน ินงานตามแผนของโรงเร ียน

การสนับสนุนการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดย 
อาศัยวิธีการดำเนินงานตามแผน

ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N1=78)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)

รวม
(Nt=156)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
กำหนดให้ผู้บริหารจัดทำแผน 11 14.10 14 17.95 25 16.03
กำหนดให้มีการด้ังคณะกรรมการเพ่ือจัดทำ 33 42.31 38 48.72 71 45.51
แผนงาน
กำหนดให้มีการแต่งด้ัง/กำหนดให้ครู/บุคลากร 60 76.92 61 78.21 121 77.56
รับผิดชอบเป็นผู้ทำแผน
การจัดให้มีการประเมินผลเป็นลายลักษณ์ 45 57.69 39 50.00 84 53.85
อักษร
มีใช้ผลตามแผนมาพิจารณาจัดทำงบประมาณใน 33 42.31 31 39.74 64 41.03
การบริหาร
อ่ืนๆ 2 2.56 0 0.00 2 1.28

จากดารางท่ี 7 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามว่าตอบไนเร่ืองวิธีการดำเนินงานตาม 
แผนมีการแต่งด้ัง/กำหนดให้ครู/บุคลากรรับผิดชอบในการจัดทำตามแผนมากท่ีสุด ร้อยละ 77.56 และ 
รองลงมาคือจัดให้มีการประเมินการดำเนินงานเป็นลายลักษณ์อักษร ร้อยละ 53.85

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนตอบว่าโรงเรียนจัดให้มีการดำเนิน 
งานตามแผน โดยมีการแต่งด้ัง/กำหนดให้ครู/บุคลากรรับผิดชอบในการจัดทำตามแผน ร้อยละ 76.92 
มากท่ีสุด รองลงมา คือ จัดให้มีการประเมินการดำเนินงานเป็นลายลักษณ์อักษร ร้อยละ 57.69

กลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ตอบว่าโรงเรียนจัดให้มีการดำเนินงานตามแผน โดยมี
การแต่งด้ัง/กำหนดให้ครู/บุคลากรรับผิดชอบในการจัดทำแผน ร้อยละ 78.21 มากท่ีสุด รองลงมา คือ 
จัดให้มีการประเมินการดำเนินงานเป็นลายลักษณ์อักษร ร้อยละ 48.72
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ตารางท ี่ 8 จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการใช ้เทคโนโลย ีคอมพ ิวเตอร ์ใน

การบร ิหารโรงเร ียน

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบงาน
การใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โรงเรียน คอมพิวเตอร์ รวม

ในงานบริหารโรงเรียน (Nr=78) (N2=78) (Nr 156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 7 8.97 14 17.95 21 13.55
มีการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 71 91.03 64 82.05 135 87.10

N,=71 N 2=64 N,=135
ใช้ในงานธุรการ 71 100.00 62 96.88 138 98.52

- ใช้ในงานบุคคล 44 61.97 49 76.56 93 68.89
- ใช้ในงานทะเบียน 58 81.69 57 89.06 115 85.19
- ใช้ในงานพัสดุ 24 33.80 22 34.38 46 34.07
- ใช้ในงานอาคารและสถานท่ี 17 23.94 21 32.81 38 28.15

อ่ืน ๆ 5 7.04 7 10.94 12 8.89

จากตารางท่ี 8 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ตอบว่า มีการใช้เทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ในการบริหารโรงเรียนร้อยละ 87.1อ ส่วนผู้ท่ีตอบว่ายังไม่มีการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
ในการบริหารงานโรงเรียนเพียงร้อยละ 13.55 และเม่ือพิจารณาจากการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ใน 
การบริหารโรงเรียนแล้ว ปรากฏว่ามีการใช้ในงานธุรการมากท่ีสุด ร้อยละ 98.52 รองลงมา คือ ใช้ใน 
งานทะเบียน ร้อยละ 85.19 ใช้ในงานบุคคล ร้อยละ 68.89 ใช้ในงานพัสดุ ร้อยละ 34.07 และใช้ใน 
งานอาคารสถานท่ี ร้อยละ 28.15

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ตอบว่ามีการใช้
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในการบริหารโรงเรียนร้อยละ 91.03 ส่วนผู้ท่ีตอบว่ายังไม่มีการใช้เทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ในการบริหารโรงเรียน ร้อยละ 8.97 และเม่ือพิจารณาจากการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
ในการบริหารงานโรงเรียนแล้ว ปรากฏว่า มีการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในงานธุรการมากท่ีสุด ร้อย 
ละ 100.00 รองลงมา คือ ใช้ในงานทะเบียน ร้อยละ 81.69 ใช้ในงานบุคคล ร้อยละ 61.97 ใช้ในงาน 
พัสดุ ร้อยละ 33.80 และใช้ในงานอาคารสถานท่ี ร้อยละ 23.94

ส่วนครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ส่วนใหญ่ตอบว่ามีการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในการ 
บริหารโรงเรียน ร้อยละ 82.05 ส่วนผู้ท่ีตอบว่ายังไม่มีการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในการบริหารโรง 
เรียน ร้อยละ 17.95 และเม่ือพิจารณาจากการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในการบริหารงานโรงเรียน 
แล้ว ปรากฏว่า มีการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในงานธุรการมากท่ีสุด ร้อยละ 96.88 รองลงมา คือ 
ใช้ในงานทะเบียน ร้อยละ 89.06 ใช้ในงานบุคคล ร้อยละ 76.56 ใช้ในงานพัสดุ ร้อยละ 34.38 และใช้ 
ในงานอาคารสถานท่ี ร้อยละ 32.81
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ตารางท ี่ 9 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการสน ับสน ุนให ้เก ิดการดำเน ินการ

ตามแผนการใช ้เทคโนโลย ีคอมพ ิวเตอร ์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบงาน
การสนับสนุนให้มีการดำเนินตามแผน โรงเรียน คอมพิวเตอร์ รวม

การใช้คอมพิวเตอร์ (Nr=78) (N2=78) (N,=ฯ56)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

จัดหาเงินงบประมาณให้ 43 55.13 40 51.28 83 53.21
จัดบุคลากรให้รับผิดชอบตามแผน 58 74.36 66 84.62 124 79.49
จัดให้บุลากรมีเวลาทำงานตามแผน 43 55.13 51 65.38 94 60.26
จัดหาวัสดุอุปกรณ์ท่ีใช้ในการปฏิบติตามแผน 46 58.97 48 61.54 94 60.26
จัดเวลาของผู้บริหารเพ่ือการดูแลกำกับให้เกิด 23 29.49 26 33.33 49 31.41
งานตามแผน
อ่ืน ๆ 3 3.85 1 1.28 4 2.56

จากตารางท่ี 9 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนทำการสนับสนุนให้ 
เกิดการดำเนินการตามแผนโดยการจัดบุคลากรให้รับผิดชอบตามแผนมากท่ีสุด ร้อยละ 79.49 
รองลงมา คือ การจัดให้บุคลากรมีเวลาทำงานตามแผน และหาวัสดุอุปกรณ์ท่ีใช้ในการปฎิบ้ติตามแผน 
ร้อยละ 60.26 เท่ากัน

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนทำการสนับสนุน 
ให้เกิดการดำเนินการตามแผนโดยการจัดบุคลากรให้รับผิดชอบตามแผนมากท่ีสุด ร้อยละ 74.36 รอง 
ลงมา คือ การจัดหาวัสดุอุปกรณ์ท่ีใช้ในการปฏิบ้ติตามแผน ร้อยละ 58.97

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนทำการสนับสนุนให้เกิดการดำเนินการ 
ตามแผนโดยการจัดบุคลากรให้รับผิดชอบตามแผนมากท่ีสุด ร้อยละ 84.62 รองลงมา คือ การจัดให้ 
บุคลากรมีเวลาทำงานตามแผน ร้อยละ 65.38
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โครงสร้างพื้นฐานทางกายภาพ 
(Physical Infrastructure)

ตารางท่ี 10 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการจัดระบบโครงสร้างพ้ืนฐาน 
ทางกายภาพที่เอ้ือต่อการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

การสนับสนุนการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดย 
การจัดระบบโครงสร้างพ้ืนฐานทางกายภาพ

ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N,=78)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(N,=156)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มีการจัดออกแบบสถานท่ีโดยเฉพาะ 56 71.79 60 76.92 116 74.36
จัดออกแบบสถานท่ีสำหรับใช้คอมพิวเตอร์ 9 11.54 4 5.13 13 8.33
มีการจัดเตรียมหรือดูแลอุปกรณ์เสริม 68 87.18 71 91.03 139 89.10
ไม่มีการจัดเตรียมหรือดูแลเร่ืองอุปกรณ์เสริม 6 7.69 11 14.10 17 10.90
อ่ืน ๆ 1 1.28 0 0.00 1 0.64

จากตารางท่ี 10 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดระบบโครง 
สร้างพ้ืนฐานทางกายภาพที่เอ้ือต่อการการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โดยการจัดเตรียมหรือดูแล
อุปกรณ์เสริมมากท่ีสุด ร้อยละ 89.10 รองลงมา คือ ไม่มีการจัดออกแบบสถานท่ีโดยเฉพาะ ร้อยละ 
74.36 ’  ’  '

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดระบบ 
โครงสร้างพ้ืนฐานทางกายภาพท่ีเอ้ือต่อการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โดยการจัดเตรียมหรือดูแล
อุปกรณ์เสริมมากท่ีสุด ร้อยละ 87.18 รองลงมา คือ ไม่มีการจัดออกแบบสถานท่ีโดยเฉพาะ ร้อยละ 
71.79 ■  “

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดระบบโครงสร้างพ้ืนฐานทาง 
กายภาพท่ีเอ้ือต่อการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โดยการจัดเตรียม หรือดูแลอุปกรณ์เสริมมากท่ีสุด 
ร้อยละ 91.03 รองลงมา คือ ไม่มีการจัดออกแบบสถานท่ีโดยเฉพาะ ร้อยละ 76.92
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ตารางท่ี 11 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการจัดระบบโครงสร้างพ้ืนฐานท่ีเอ้ือ 
ให้เกิดการใช้งานคอมพิวเตอร์ ท่ีง่ายและสะดวกต่อการใช้งาน

การสนับสนุนการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบงาน
โดยการจัดให้มีระบบโครงสร้างพ้ืนฐาน โรงเรียน คอมพิวเตอร์ รวม

ท่ีเอ้ือให้เกิดการใช้ท่ีง่ายและสะดวก (N r:78) (N r=78) (Nr=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สถานท่ีต้ังเหมาะสม สะดวกต่อการใช้ 72 92.31 67 85.90 139 89.10
จัดแสงสว่างท่ีเหมาะสม 65 83.33 60 76.92 125 80.13
จัดหาเคร่ืองอำนวยความสะดวก 59 75.64 57 73.08 116 74.36
จัดโครงสร้างพ้ืนฐานทางกายภาพท่ีสามารถ 55 70.51 52 66.67 107 68.59
ปองกันฝ่นละออง
จัดให้มีเคร่ืองปรับอากาศเพ่ือการใช้งาน 72 92.31 69 88.46 141 90.38
จัดโครงสร้างพ้ืนฐานกายภาพในระบบ 54 69.23 52 66.67 106 67.95
เครือข่าย
อื่นๆ 3 3.85 6 7.69 9 5.77

จากตารางท่ี 11 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดระบบโครง 
สร้างพ้ืนฐานทางกายภาพท่ีเอ้ือต่อให้เกิดการใช้งานคอมพิวเตอร์ท่ีง่ายและสะดวกต่อการใช้ โดยจัดให้ 
มีเคร่ืองปรับอากาศเพ่ือการใช้งานมากท่ีสุด ร้อยละ 90.38 รองลงมาการจัดสถานท่ีต้ังเหมาะสม
สะดวกต่อการใช้เคร่ือง/อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 89.10

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดระบบ 
โครงสร้างพ้ืนฐานทางกายภาพท่ีเอ้ือต่อให้เกิดการใช้งานคอมพิวเตอร์ โดยการจัดสถานท่ีต้ังเหมาะสม 
สะดวกต่อการใช้เคร่ือง/อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ และจัดให้มีเคร่ืองปรับอากาศเพ่ือการใช้งาน ร้อยละ 
92.31 เท่ากัน รองลงมา คือ จัดแสงสว่างท่ีเหมาะสม ร้อยละ 83.33

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบโครงการ ส่วนใหญ่ ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดระบบโครงสร้างพ้ืนฐานทาง 
กายภาพท่ีเอ้ือต่อให้เกิดการใช้งานคอมพิวเตอร์โดยการจัดให้มีเครื่องปรับอากาศเพ่ือการใช้งานมากท่ี 
สุดร้อยละ 88.46 และจัดสถานท่ีต้ังเหมาะสม สะดวกต่อการใช้เคร่ือง / อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 
85.90

ความคิดเห็นอ่ืน  ๆ เปีนท่ีน่าสังเกตว่า ทั้งผู้บริหารโรงเรียน และครูผู้รับผิดชอบงาน 
คอมพิวเตอร์ให้คำตอบท่ีกล่าวถึง เร่ืองการจัดให้มีระบบรักษาความปลอดภัยและระบบบ้เองกันความ 
เสียหายของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ถึง 6 ราย
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ตารางท่ี 12 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการเช่ือมต่อเครื่องคอมพิวเตอร์เป็น 
ระบบเครือข่าย

การสนับสนุนการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
โดยการจัดการเช่ือมต่อเครื่องคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(Ni=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มี 16 20.51 13 16.67 29 18.59
มี โดยระบบเครือข่าย LAN 54 69.23 61 78.21 115 73.72
มี โดยระบบเครือข่าย INTRANET 18 23.08 20 25.64 38 24.36
อ่ืนๆ 3 3.85 1 1.28 4 2.56

จากตารางท่ี 12 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการเช่ือมต่อเคร่ือง
คอมพิวเตอร์เป็นระบบเครือข่าย LAN (Local Area Network) มากท่ีสุดร้อยละ 73.72 รองลงมา
คือ ระบบเครือข่าย INTRANET ร้อยละ 24.36 ยังไม่มีการเช่ือมต่อเคร่ืองคอมพิวเตอร์เป็นระบบ 
เครือข่าย ร้อยละ 18.59

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า มีการเช่ือมต่อเคร่ือง 
คอมพิวเตอร์เป็นระบบเครือข่าย LAN (Local Area Network) มากท่ีสุดร้อยละ 69.23 รองลงมา คือ 
ระบบเครือข่าย INTRANET ร้อยละ 23.08 ยังไม่มีการเช่ือมต่อเคร่ืองคอมพิวเตอร์เป็นระบบเครือ 
ข่าย ร้อยละ 20.51

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า มีการเช่ือมต่อเคร่ืองคอมพิวเตอร์เป็นระบบ 
เครือข่าย LAN (Local Area Network) มากท่ีสุดร้อยละ 78.21 รองลงมา คือ ระบบเครือข่าย 
INTRANET ร้อยละ 25.64 ยังไมีการเช่ือมต่อเคร่ืองคอมพิวเตอร์เป็นระบบเครือข่าย ร้อยละ 16.67

สำหรับความคิดเห็นอ่ืน  ๆ เป็นท่ีน่าสังเกตว่ามีผู้บริหารโรงเรียน และครูผู้รับผิดชอบงาน 
คอมพิวเตอร์ ตอบว่าใช้เช่ือมต่อด้วยระบบ WAN (Ware Area Network) 3 ราย และ 1 ราย 
ตามลำดับ
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ตารางท ี่ 13 จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการใช ้อ ินเทอร ์เน ัดในโรงเร ียน

ผู้บรีหาร ครูผู้รับผิดชอบงาน
การใช้อินเทอร์เน็ต โรงเรียน

(N1=78)
คอมพิวเตอร์

(N2=78)
รวม

(N,=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

มีการใช้ Internet ได้แล้ว 16 20.51 14 17.95 30 19.23
มีการใช้ Internet ได้แล้วแต่ให้เฉพาะครู 
อาจารย์ใช้

5 6.41 5 6.41 10 6.41

มีการใช้ Internet ได้แล้วและให้ท้ังครู อาจารย์ 
นักเรียน

43 55.13 50 64.10 93 59.62

อ่ืน ๆ 22 28.21 15 19.23 37 23.72

จากตารางท่ี 13 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ในปัจจุบันโรงเรียนจัดให้ 
มีการใช้อินเทอร์เน็ตโดยให้ครู อาจารย์ และนักเรียนใช้มากท่ีสุด ร้อยละ 59.62 รองลงมา คือ มี 
ความคิดเห็นอ่ืน  ๆ ร้อยละ 23.72 และใช้อินเทอร์เนัดได้แล้ว ร้อยละ 19.23

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า ไนปัจจุบันโรงเรียนจัดให้ 
มีการใช้อินเทอร์เน็ตโดยให้ครู อาจารย์ และนักเรียนใช้มากท่ีสุด ร้อยละ 55.13 รองลงมา คือ มีความ 
คิดเห็นอื่น  ๆ ร้อยละ 28.21 และใช้อินเทอร์เนัดได้แล้ว ร้อยละ 20.51

กลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า ในปัจจุบันโรงเรียนจัดให้มีการใช้อินเทอร์เน็ต 
โดยให้ครู อาจารย์ และนักเรียนใช้มากท่ีสุด ร้อยละ 64.10 รองลงมา คือ มีความคิดเห็นอ่ืน  ๆ
ร้อยละ 19.23 และใช้อินเทอร์เนัดได้แล้ว ร้อยละ 17.95

สำหรับความคิดเห็นอ่ืน  ๆมีผู้ตอบว่ายังไม่ได้มีการใช้ Internet ในโรงเรียนถึง 17 ราย
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ตารางท ี่ 14 จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับจำนวนเคร ื่องคอมพ ิวเตอร ์ก ับ

ความต ้องการในการใช ้งานคอมพ ิวเตอร ์

ความต้องการในการใช้คอมพิวเตอร์
ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N1=78)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

มีจำนวนเคร่ืองคอมพิวเตอร์ไม่เพียงพอ 22 28.21 27 34.62 49 31.41
มีจำนวนเคร่ืองคอมพิวเตอร์เพียงพอ 55 70.51 51 65.38 106 67.95
อ่ืน ๆ 3 3.85 0 0.00 3 1.92

จากตารางท่ี 14 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมี 
เคร่ืองคอมพิวเตอร์เพียงพอมากท่ีสุด ร้อยละ 67.95 รองลงมา คือ มีเครื่องคอมพิวเตอร์ไม่เพียงพอ 
ร้อยละ 31.41

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมี 
เคร่ืองคอมพิวเตอร์เพียงพอมากท่ีสุด ร้อยละ 70.51 รองลงมา คือ มีเคร่ืองคอมพิวเตอร์ไม่เพียงพอ 
ร้อยละ 28.21

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีเครื่องคอมพิวเตอร์เพียงพอมาก 
ท่ีสุด ร้อยละ 65.38 รองลงมา คือ มีเคร่ืองคอมพิวเตอร์โม่เพียงพอ ร้อยละ 34.62
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ตารางท ี่ 15 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับจำนวนอ ุปกรณ ์คอมพ ิวเตอร ์

ก ับความต ้องการในการใช ้อ ุปกรณ ์คอมพ ิวเตอร ์

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบ
ความต้องการในการใช้อุปกรณ์~ f Aคอมพวเตอริอน ๆ

โรงเรียน
(N,=78)

งานคอมพิวเตอร์ 
(N2=78)

รวม
(Nt=156)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
มีอุปกรณ์คอมพิวเตอร์อ่ืน  ๆไม่เพียงพอ 26 33.33 28 35.90 54 34.62
มีอุปกรณ์คอมพิวเตอร์อ่ืน  ๆ เพียงพอ 48 61.54 50 64.10 98 62.82
อ่ืน ๆ 2 2.56 0 0.00 2 1.28

จากตารางท่ี 15 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีอุปกรณ์ 
คอมพิวเตอร์อ่ืน  ๆ เพียงพอกับการใช้งานมากท่ีสุด ร้อยละ 62.82 รองลงมา เห็นว่า ยังมีอุปกรณ์ 
คอมพิวเตอร์ยังไม่เพียงพอ ร้อยละ 34.62

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีอุปกรณ์ 
คอมพิวเตอร์อื่นๆ เพียงพอกับการใช้งานมากท่ีสุดร้อยละ 61.54 รองลงมาเห็นว่ายังมีอุปกรณ์ 
คอมพิวเตอร์ยังไม่เพียงพอ ร้อยละ 33.33

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีอุปกรณ์คอมพิวเตอร์อื่น  ๆ
เพียงพอกับการใช้งานมากท่ีสุด ร้อยละ 64.10 รองลงมา เห็นว่า ยังมีอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ยังไม่เพียง 
พอ ร้อยละ 35.90
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ตารางท ี่ 16 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพของอ ุปกรณ ์คอมพ ิวเตอร ์

ท ี่ใช ้งาน

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ
สภาพของอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม

(Nr II ■'งํ CO (N2:=78) (Nr456)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

คุณสมป้ตของเคร่ืองต่ํา 6 7.69 9 11.54 15 9.62
สภาพทรุดโทรมไม่เหมาะกับการใช้งาน 1 1.28 0 0.00 1 0.64
เคร่ืองเสียหรือมีอาการผิดปกติปอย ๆ 8 10.26 8 10.26 16 10.26
มีสภาพดีใช้การไต้ดีไม่มีปัญหา 62 79.49 57 73.08 119 76.28
อ่ืน ๆ 6 7.69 11 14.10 17 10.90

จากตารางท่ี 16ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ท่ีมี 
อยู่ มีสภาพดี ใช้การไต้ดีไม่มีปัญหามากท่ีสุด ร้อยละ 76.28 รองลงมา คือ มีความคิดเห็นอ่ืน  ๆ ร้อย 
ละ 10.90 และเคร่ืองเสียหรือมีอาการผิดปกติบ่อย  ๆ ร้อยละ 10.26

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ท่ีมี 
อยู่มีสภาพดี ใช้การใต้ดีไม่มีปัญหามากท่ีสุด ร้อยละ 79.49 รองลงมา คือเคร่ืองเสียหรือมีอาการผิด 
ปกติบ่อย  ๆ ร้อยละ 10.26 คุณสมปัดของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ต่ําและมีความคิดเห็นอ่ืน  ๆ ร้อยละ 
7.69 เท่ากัน

กลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ท่ีมีอยู่ มีสภาพดี ใช้การ 
ไต้ดีไม่มีปัญหามากท่ีสุด ร้อยละ 73.08 รองลงมา คือ มีความคิดเห็นอ่ืน  ๆ ร้อยละ 14.10 และ 
เคร่ืองเสียหรือมีอาการผิดปกติบ่อย  ๆ ร้อยละ 10.26

สำหรับความคิดเห็นอ่ืนๆ จากความเห็นของผู้บริหารโรงเรียน เห็นว่าอุปกรณ์คอมพิวเตอร์มี 
สภาพดีพอใช้ จำนวน 6 ราย ส่วนครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์เห็นว่า อุปกรณ์คอมพิวเตอร์มี 
สภาพดีพอใช้จำนวน 11 ราย
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ตารางท ี่ 17 จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม ในเร ื่องการจ ัดการเก ี่ยวก ับการบำร ุงร ักษา

ว ัสด ุอ ุปกรณ ์คอมพ ิวเตอร ์

การสนับสนุนการใช้เทคโนโลยีโดยวิธี 
การจัดการเก่ียวกับการบำรุงรักษาวัสดุอุปกรณ์

ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N,=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีการจัดการเก่ียวกับการบำรุงรักษา 22 28.21 3 3.85 25 16.03-
มีการจัดการเก่ียวกับการดูแล โดยครู 64 82.05 60 76.92 124 79.49
หรือบุคลากรในโรงเรียน
มีการจัดดูแลบำรุงรักษาโดยบุคคลจาก 15 19.23 20 25.64 35 22.44
หน่วยต้นสังกัด
มีการจัดดูแลบำรุงรักษาโดยบุคคลหรือ 45 57.69 40 51.28 85 54.49
หน่วยงานภายนอก โดยเสียค่าใช้จ่าย
มีการจัดดูแลบำรุงรักษาโดยบุคคลหรือ 2 2.56 6 7.69 8 5.13
หน่วยงานภายนอก ในรูปอาสาสมัคร
อ่ืน ๆ 0 0.00 3 3.85 3 1.92

จากตารางท่ี 17 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดการดูแล 
บำรุงรักษาอุปกรณ์โดยครู หรือบุคลากรในโรงเรียนมากท่ีสุด ร้อยละ 79.49 รองลงมา คือ มีการจัด 
ดูแลบำรุงรักษาโดยบุคคล หรือหน่วยงานภายนอกโดยเสียค่าใช้จ่าย ร้อยละ 54.49

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดการดูแล 
บำรุงรักษาอุปกรณ์โดยครู หรือบุคลากรในโรงเรียนมากท่ีสุด ร้อยละ 82.05 รองลงมา คือ มีการจัด 
ดูแลบำรุงรักษาโดยบุคคล หรือหน่วยงานภายนอกโดยเสียค่าใช้จ่าย ร้อยละ 57.69

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดการดูแลบำรุงรักษาอุปกรณ์ 
โดยครู หรือบุคลากรในโรงเรียนมากท่ีสุด ร้อยละ 76.92 รองลงมา คือ มีการจัดดูแลบำรุงรักษาโดย 
บุคคล หรือหน่วยงานภายนอกโดยเสียค่าใช้จ่าย ร้อยละ 51.28

สำหรับความคิดเห็นอ่ืน  ๆ น้ัน ครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า การดูแลรักษา 
อุปกรณ์คอมพิวเตอร์อยู่ในสัญญาของบริษัทท่ีทำการดู จำนวน 3 ราย
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ดารางท ี่ 18 จำนวนและร้อยละของผ ัดอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับซอฟต ์แวร ์ท ี่ใช ้ในระบบปฏ ิบ ัต ิการ

ของคอมพ ิวเตอร ์

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบ
การใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม
โดยจัดให้มีระบบปฏิบัติการ (Nr=78) (N2=78) (Nr456)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
Windows 98 67 85.90 63 80.77 130 83.33
Windows NT 14 17.95 22 28.21 36 23.08
LINUX 3 3.85 8 10.26 11 7.05
อ่ืน ๆ 17 21.79 19 24.36 36 23.08

จากตารางท่ี 18 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ระบบปฏิบ้ติการของ 
คอมพิวเตอร์ท่ีใช้มากท่ีสุด คือระบบปฏิบัติการ Windows 98 ร้อยละ 83.33 รองลงมา คือ ระบบ 
ปฏิบํติการ Window NT และระบบปฏิบัติการอ่ืน  ๆ ร้อยละ 23.08 เท่ากัน

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า ระบบปฏิบัติการของ 
คอมพิวเตอร์ท่ีใช้มากท่ีสุด คือระบบปฏิบัติการ Windows 98 ร้อยละ 85.90 รองลงมา คือ ระบบ 
ปฏิบัติการอื่นๆ ร้อยละ 21.79 และระบบปฏิบัติการ WindowsNT ร้อยละ 17.95

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า ระบบปฏิบัติการของคอมพิวเตอร์ท่ีใช้มากท่ีสุด 
คือระบบปฏิบัติการ Windows 98 ร้อยละ 80.77 รองลงมา คือ ระบบปฏิบัติการ Window NT ร้อย 
ละ 28.21 และระบบปฏิบัติการอ่ืน  ๆ ร้อยละ 24.36

สำหรับความคิดเห็นอ่ืน  ๆ น้ันมีผู้ตอบจะตอบ'ว่า,ใช้ Windows 95, Windows Me, Windows
2000 และ Windows 3.11
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ตารางท ี่ 19 จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการใช ้ซอฟต ์แวร ์

การสนับสนุนให้มีการใช้เทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์โดยการจัดการเก่ียวกัน 

การใช้ซอฟต์แวร์ท่ีมีลิขสิทธ้ิ

ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(^=78)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มี 28 35.90 28 35.90 56 35.90
ม ี 50 64.10 50 64.10 100 64.10 "

ผ!=50 N 2=50 Nt=100
- มีการใช้ในรูปของ Freeware 11 22.00 11 22.00 22 22.00
- มีการใช้ในรูปของ Shareware 11 22.00 10 20.00 21 21.00
- มีการจัดซ้ือซอฟต์แวร์ท่ีถูกต้องตาม 29 58.00 28 56.00 57 57.00

ลิฃสิทธึ้
- อ่ืน ๆ 8 16.00 6 12.00 14 14.00

จากตารางท่ี 19 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ตอบว่า โรงเรียนมีการจัด 
ซ้ือซอฟต์แวร์ที่ไต้รับอนุญาตหรือถูกต้องตามลิฃสิทธ้ี ร้อยละ 64.10 ส่วนโรงเรียนที่ตอบว่าไม่มีการจัด 
ซ้ือหรือการใช้ซอฟต์แวร์ท่ีไต้รับอนุญาตหรือถูกต้องตามลิขสิทธ้ี ร้อยละ 35.90 เม่ึอพิจารณาเฉพาะ 
ผู้ที่ตอบว่ามีการจัดซ้ือหรือการใช้ซอฟต์แวร์ท่ีถูกต้อง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ซ้ือ
ซอฟต์แวร์ท่ีถูกต้องตามลิขสิทธ้ีมากที่สุด ร้อยละ 57.00 รองลงมาตามลำดับ คีอ การใช้ในรูป
Freeware ร้อยละ 22.00 และการใช้ในรูป Shareware ร้อยละ 21.00

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ ตอบว่า โรงเรียนมีการ 
จัดซ้ือซอฟต์แวร์ท่ีไต้รับอนุญาตหรือถูกต้องตามลิขสิฑธี้ ร้อยละ 64.10 ส่วนโรงเรียนที่ตอบว่าไม่มีการ 
จัดซื้อหรือการใช้ซอฟต์แวร์ท่ีไต้รับอนุญาตหรือถูกต้องตามลิขสิทธ้ึ ร้อยละ 35.90 เม่ือพิจารณาเฉพาะ 
ผู้ที่ตอบว่ามีการจัดซ้ือหรือการใช้ซอฟต์แวร์ที่ถูกต้องพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซื้อซอฟต์แวร์ 
ท่ีถูกต้องตามลิขสิทธ้ีมากท่ีสุด ร้อยละ 58.00 รองลงมาตามลำดับ คือ การใช้ในรูป Freeware และ 
การใช้ในรูป Shareware ร้อยละ 22.00 เท่ากัน

กลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดซื้อซอฟต์แวร์ที่ไต้รับอนุญาต 
หรือถูกต้องตามลิขสิทธ้ี ร้อยละ 64.10 ส่วนโรงเรียนที่ตอบว่าไม่มีการจัดซื้อหรือการใช้ซอฟต์แวร์ที่ไต้ 
รับอนุญาตหรือถูกต้องตามลิขสิทธี้ ร้อยละ 35.90 เม่ือพิจารณาเฉพาะผู้ท่ีตอบว่ามีการจัดซ้ือหรือการ 
ใช้ซอฟต์แวร์ที่ถูกต้องพบว่า ผู้'ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือซอฟต์แวร์ท่ีถูกต้องตามลิขสิทธ้ึมากท่ีสุด 
ร้อยละ 56.00 รองลงมาตามลำดับ คือ การใช้ในรูป Freeware ร้อยละ 22.00 และการใช้ในรูป 
Shareware ร้อยละ 20.00

สำหรับความคิดเห็นอ่ืน  ๆ มีผู้ตอบว่ามีซอฟต์แวร์ท่ีแถมมากับเครื่อง, อาจารย์เขียนโปรแกรม 
ขึ้นมาเองและมีบริษัทมาดำเนินการสร้างโปรแกรมให้
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ด่าใช้จ่ายในการดำเนินการ (On-going Operations)

ตารางท่ี 20 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการจัดสรรงบประมาณ ค่าใช้จ่ายใน 
การดำเนินงานการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบ
การจัดสรรงบประมๆ ณค่าใช้จ่าย โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม

(Nr:78) (N2=78) (N,=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีการจัดสรรงบประมาณ 1 1.28 5 6.41 6 3.85
มีการจัดสรรงบประมาณ 77 98.72 73 93.59 150 96.15

N1=77 Z ro II -ง ci N ,= 150
- ได้งบประมาณจากการสนับสนุน 1 1.30 0 0.00 1 0.67

ของรัฐ
- ได้งบประมาณจากการสนับสนุน 5 6.49 2 2.74 7 4.67

ของเอกชนและองค์กรต่าง  ๆ
- ได้งบประมาณจากการจัดต้ัง 46 59.74 48 65.75 94 62.67

งบประมาณของโรงเรียนเองดาม
ปกติ

- ได้งบประมาณจากการจัดต้ังงบ 49 63.64 47 64.38 96 64.00
ประมาณของโรงเรียนเอง แต่เป็น 
กรณีพิเศษคราว  ๆไป

- อ่ืน ๆ 2 2.60 2 2.74 4 2.67

จากตารางท่ี 20 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดสรร- 
งบประมาณสำหรับเปีนค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ
96.15 ซ่ึงมีส่วนน้อยตอบว่า ไม่มีการจัดสรรงบประมาณ เพียงร้อยละ 3.85 และเม่ือพิจารณาจาก 
การจัดสรรงบประมาณ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดสรรงบประมาณเป็น 
พิเศษ เป็นคร้ังคราว / เป็นรายกรณี ๆ ไป มากท่ีสุดร้อยละ 64.00 รองลงมา คือ จัดสรรตามงบ 
ประมาณของโรงเรียน ร้อยละ 62.67 และงบประมาณสนับสนุนจากเอกซน ร้อยละ 4.67

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดสรรงบ 
ประมาณสำหรับเป็นค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุดร้อยละ 98.72 
ซ่ึงมีส่วนน้อยตอบว่า ไม่มีการจัดสรรงบประมาณ เพียงร้อยละ 1.28 และเม่ือพิจารณาจากการจัดสรร 
งบประมาณ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดสรรงบประมาณเป็นพิเศษ เป็นคร้ัง 
คราว / เป็นรายกรณี ๆ ไป มากท่ีสุดร้อยละ 63.64 รองลงมา คือ จัดสรรตามงบประมาณของ 
โรงเรียนร้อยละ 59.74 และงบประมาณสนับสนุนจากเอกชน ร้อยละ6.49
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กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดสรรงบประมาณสำหรับเป็น 
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 93.59 ซ่ึงมีส่วนน้อยตอบ 
ว่า ไม่มีการจัดสรรงบประมาณ เพียงร้อยละ 6.41 และเม่ือพิจารณาจากการจัดสรรงบประมาณ พบ 
ว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการจัดสรรตามงบประมาณของโรงเรียน ร้อยละ 65.75 
มากท่ีสุด รองลงมา จัดสรรเป็นงบประมาณพิเศษ เป็นคร้ังคราว / เป็นรายกรณี  ๆไป มากท่ีสุดร้อยละ 
64.38 รองลงมา และงบประมาณสนับสนุนจากเอกชน ร้อยละ 2.74

ตารางท่ี 21 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการใช้งบประมาณและค่าใช้จ่าย 
ในด้านด่าง ๆ

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบงาน
งบประมาณและค่าใช้จ่าย โรงเรียน - คอมพิวเตอร์ รวม

(N1=78) (N2=78) (Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายด้านอุปกรณ์คอมพิวเตอร์
- การซึ้อเครื่องคอมพิวเตอร์ 66
- การซื้อซอฟต์แวร์ 32
- การเช่าเครื่องคอมพิวเตอร์ 2
- การบำรุงรักษาเครื่องคอมพิวเตอร์ 71

ค่าใช้จ่ายด้านโครงสร้างพ้ืนฐานทางกายภาพ
- ค่าใช้จ่ายด้านโครงสร้างทางกายภาพ 60
- ค่าไฟฟ้า ค่าเคร่ืองปรับอากาศ 66

ค่าโทรศัพท์
ค่าใช้จ่ายด้านบุคลากร

- ค่าใช้จ่ายในการพัฒนาบุคลากร 54
ค่าใช้จ่ายส้ินเปลือง

- ค่าของใช้ส้ินเปลือง 74
- ค่าบริการอินเทอร์เนิด 46

ค่าใช้จ่ายอ่ืน  ๆ 2

84.62 63 80.77 129 82.69
41.03 31 39.74 63 40.38

2.56 5 6.41 7 4.49
91.03 64 82.05 135 86.54

76.92 58 74.36 118 75.64
84.62 70 89.74 136 87.18

69.23 59 5.64 113 72.44

94.87 68 87.18 142 91.03
58.97 50 64.10 96 61.54

2.56 2 2.56 4 2.56
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จากตารางท่ี 21 ในภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีค่าใช้จ่ายเร่ือง 
ค่าของใช้ส้ินเปลืองมากท่ีสุด ร้อยละ 91.03 รองลงมากเป็นค่าไฟฟ้า ค่าเคร่ืองปรับอากาศ ค่าโทรศัพท์ 
ร้อยละ 87.18

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีค่าใช้จ่าย 
เร่ืองค่า'ของ'ใช้ส้ินเปลืองมากท่ีสุด ร้อยละ 94.87 รองลงมาเป็นค่าบำรุงรักษาเคร่ืองคอมพิวเตอร์ 
ร้อยละ 91.03

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ตอบว่าโรงเรียนมีค่าไฟฟ้า ค่าเคร่ืองปรับอากาศ 
ค่าโทรศัพท์มากท่ีสุด ร้อยละ 89.74 รองลงมาคือค่าใช้จ่ายค่าของใช้ส้ินเปลือง ร้อยละ 87.18

ตารางท่ี 22 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการจัดตั้ง/แสวงหากองทุพ 
งบประมาณเพ่ือนำมาใช้ในงานเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบ
การจัดการเก่ียวกับการจัดต้ัง/แสงหากองทุน/ โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม

งบประมาณ (Nr=78) (Nr=78) (Nr456)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีการจัดการเพ่ือแสวงหากองทุนหรือ 48 61.54 51 63.38 99 63.46
งบประมาณ
มีการจัดการในรูปของการรับบริจาคจาก 12 15.38 14 17.95 26 16.67
บุคคล
มีการจัดการในรูปของเซิงธุรกิจ 4 5.13 5 6.41 9 5.77
อ่ืน ๆ 10 12.82 6 7.69 16 10.26

จากตารางท่ี 22 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนไม่มีการจัดตั้ง 
แสวงหากองทุนหรืองบประมาณ เพ่ือนำมาใช้ในงานเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 63.46 
รองลงมา คือ มีการจัดการในรูปของการรับบริจาคจากบุคคล ร้อยละ 16.67 และมีการจัดการในรูป 
ของเซิงธุรกิจ ร้อยละ 5.77

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ ตอบว่า โรงเรียนไม่มีการ 
จัดต้ังแสวงหากองทุนหรืองบประมาณ เพ่ือนำมาใช้ในงานเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด 
ร้อยละ 61.54 รองลงมา คือ มีการจัดการในรูปของการรับบริจาคจากบุคคล ร้อยละ 15.38 และมี 
การจัดการในรูปของเซิงธุรกิจ ร้อยสะ 5.13

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนไม่มีการจัดตั้งแสวงหากองทุนหรือ 
งบประมาณ เพ่ือนำมาใช้ในงานเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 63.38 รองลงมา คือ มีการ 
จัดการในรูปของการรับบริจาคจากบุคคล ร้อยละ 17.95 และมีการจัดการในรูปของเซิงธุรกิจ ร้อยละ 
6.41 ตามลำดับ
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ตารางท ี่ 23 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับท ี่มาของแหล ่งรายได ้โดยว ิธ ี

เซ ิงธ ุรก ิจเพ ื่อนำมาใช ่ในงานเทคโนโลย ีคอมพ ิวเตอร ์

แหล่งท่ีมาของรายไต้ท่ีใซิวิธีเชิงธุรกิจ
ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N1=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รายไต้จากการจัด!!กอบรมคอมพิวเตอร์ 11 14.10 11 14.10 22 14.10
รายไต้จากค่าเช่าสถานท่ีหรืออุปกรณ์ 4 5.13 4 5.13 8 5.13
คอมพิวเตอร์
รายไต้จากการส่งบุคลากรไปทำกิจกรรม 2 2.56 3 3.85 5 3.21
พิเศษ ที่ทำให้เกิดรายไต้
รายไต้จากค่าธรรมเนียมในการใช้ 22 28.21 22 28.21 44 28.21
คอมพิวเตอร์ สำหรับบุคคลท่ัวไป
รายไต้จากค่าลิขสิทธ้ีหรือค่าธรรมเนียมจาก 3 3.85 0 0.00 3 1.92
ซอฟต์แวร์ท่ีโรงเรียนทำข้ึนและมีผู้มาขอซ้ือ 
หรือขอใช้ 
อ่ืน ๆ 2 2.56 2 2.56 4 2.56

จากตารางท่ี 23 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า รายไต้ท่ีโรงเรียนจัดหามาไซ้ 
ในงานคอมพิวเตอร์เปีนรายได้อ่ืน  ๆ มากท่ีสุด ร้อยละ 37.82 รองลงมา คอ รายไต้จากค่าธรรมเนียม 
ในการใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 28.21 และรายไต้จากการจัด!!กอบรมคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 14.10

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า รายไต้ท่ีโรงเรียนจัดหา 
มาใช้โนงานคอมพิวเตอร์เป็นรายได้อ่ืน  ๆ มากท่ีสุด ร้อยละ 32.05 รองลงมาคือ รายไต้จาก 
ค่าธรรมเนียมในการใช้คอมพิวเตอร์ สำหรับบุคคลท่ัวไป ร้อยละ 28.21 และรายไต้จากการจัด!เก 
อบรมคอมพิวเตอร์ร้อยละ 14.10

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่ารายไต้ท่ีโรงเรียนจัดหามาใซิในงานคอมพิวเตอร์ 
เป็นรายได้อ่ืน  ๆ มากท่ีสุด ร้อยละ 43.59 รองลงมา คือ รายไต้จากค่าธรรมเนียมในการใช้
คอมพิวเตอร์ สำหรับบุคคลท่ัวไป ร้อยละ 28.21 และรายไต้จากการจัด!!กอบรมคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 
14.10

สำหรับความคิดเห็นอ่ืน  ๆ ผู้ตอบแบบสอบถามตอบว่ามีรายไต้จากค่าสมาซิกชมรม 
คอมพิวเตอร์และอินเทอร์เนีต
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ตารางท่ี 24 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับบุคคลท่ีร้บผิดชอบในการพิจารณาใช้ 
งบประมาณและค่าใช่จ่ายต่าง ๆ

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ
บุคคลท่ีพิจารณาเร่ืองงบประมาณ โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม

(N,=78) (N2=78) (Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ผู้บริหาร 66 84.62 70 89.74 136 87.18
คณะกรรมการท่ีได้รับมอบหมาย 21 26.92 11 14.10 32 20.51
บุคคลท่ีได้รับมอบหมาย 19 24.36 17 21.79 36 23.08
อ่ืนๆ 1 1.28 0 0.00 1 0.64

จากตารางท่ี 24 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า การพิจารณาเร่ือง 
งบประมาณค่าใช้จ่ายต่าง  ๆ ข้ึนอยู่กับความรับผิดชอบและการตัดสินใจของผู้บริหารมากท่ีสุด ร้อยละ 
87.18 รองลงมา คือ บุคลากรท่ีได้-รับมอบหมาย ร้อยละ 23.08 และคณะกรรมการท่ีได้รับมอบหมาย 
ร้อยละ 20.51

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอนว่า การพิจารณาเร่ืองงบ
ประมาณค่าใช้จ่ายต่าง  ๆ ข้ึนอยู่กับความรับผิดชอบและการตัดสินใจของผู้บริหารมากท่ีสุด ร้อยละ 
84.62 รองลงมา คือ คณะกรรมการท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 26.92 และบุคลากรท่ีได้รับมอบหมาย 
ร้อยละ 24.36

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า การพิจารณาเร่ืองงบประมาณค่าใช้จ่ายต่าง  ๆ
ข้ึนอยู่กับความรับผิดชอบและการตัดสินใจของผู้บริหารมากท่ีธุดร้อยละ 89.74 รองลงมา คือ บุคลากร 
ท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 21.79 และคณะกรรมการท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 14.10

นอกจากน้ีความคิดเห็นอ่ืน  ๆ ผู้บริหารตอบว่า การพิจารณาเร่ืองงบประมาณค่าใช้จ่ายต่าง  ๆ
ข้ึนอยู่ในความรับผิดชอบ และการตัดสินใจของคณะกรรมการการบริหารโรงเรียน จำนวน 1 ราย
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ตารางท่ี 25 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับผู้ท่ีทำหน้าที่จัดเสนอโครงการ 
งบประมาณและค่าใช่จ่ายต่าง ๆ

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบงาน
บุคคลท่ีพิจารณาเร่ืองค่าใช้จ่าย โรงเรียน

(N1=78)
คอมพิวเตอร์

(N2=78)
รวม

(N,=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ผู้บริหาร 45 57.69 50 64.10 95 60.90
คณะกรรมการท่ีได้รับมอบหมาย 17 21.79 19 24.36 36 23.08
บคคลท่ีได้รับมอบหมาย 45 57.69 29 37.18 74 47.44

จากตารางท่ี 25 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า การจัดเสนอโครงการหรือ 
พิจารณาเร่ืองค่าใช้จ่ายต่าง  ๆ เปีนหน้าท่ีของ ผู้บริหารโรงเรียนมากท่ีสุด ร้อยละ 60.90 รองลงมา
คือ บุคคลท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 47.44 และคณะกรรมการท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 23.08

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า การจัดเสนอโครงการ 
หรือพิจารณาเร่ืองค่าใช้จ่ายต่าง  ๆ เป็นหน้าท่ีของผู้บริหารโรงเรียนและบุคคลท่ีได้รับมอบหมาย ร้อย 
ละ 57.69 เท่ากัน และรองลงมาคือคณะกรรมการท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 21.79

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ตอบว่าการจัดเสนอโครงการหรือพิจารณาเร่ืองค่าใช้จ่าย 
ต่าง  ๆ เป็นหน้าท่ีของผู้บริหารโรงเรียนมากท่ีสุด ร้อยละ 64.10 รองลงมาคือบุคคลท่ีได้รับมอบหมาย 
ร้อยละ 37.18 และคณะกรรมการท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 24.36
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บุคลากร (People)

ตารางท่ี 26 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับในการคัดเลือกและสรรหาครู / 
บุคลากร ผู้รับผิดชอบงานเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ
การคัดเลือกสรรหาครู / บุคลากร โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม

ผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ (N1=78) (N2=78) (Nrะ156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

คัดเลือกสรรหาโดยผู้บริหารโรงเรียน 58 74.36 61 78.21 119 76.28
คัดเลือกสรรหาโดยคณะกรรมการโรงเรียน 11 14.10 12 15.38 23 14.47
ไม่มีการคัดเลือกสรรหาแต่ครูผู้ท่ีสนใจ 17 21.79 14 17.95 31 19.87
อาสาสมัครเอง
อ่ืนๆ 7 8.97 6 7.69 13 8.33

จากตารางท่ี 26 ในภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการคัดเลือก 
หรือสรรหาครู/บุคลากร ผู้รับผิดชอบการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยการคัดเลือกโดยผู้บริหาร 
โรงเรียนมากที่สุด ร้อยละ 76.28 รองลงมา คือ คัดเลือกโดยบุคคลท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 19.87 
และคัดเลือกโดยคณะกรรมการโรงเรียน ร้อยละ 14.47

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีการคัดเลือก 
หรือสรรหาครู/บุคลากรผู้รับผิดชอบการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยการคัดเลือกโดยผู้บริหาร 
โรงเรียนมากที่สุด ร้อยละ 74.36 รองลงมา คือ คัดเลือกโดยบุคคลท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 21.79 
และคัดเลือกโดยคณะกรรมการโรงเรียน ร้อยละ 14.10

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีการคัดเลือก หรือสรรหาครู/บุคลากร 
รับผิดชอบการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โดยการคัดเลือกโดยผู้บริหารโรงเรียนมากที่ธุด ร้อยละ
78.21 รองลงมา คือ คัดเลือกโดยบุคคลท่ีได้รับมอบหมาย ร้อยละ 15.38 และคัดเลือกโดยคณะ 
กรรมการโรงเรียน ร้อยละ 17.95

นอกจากน้ีสำหรับความคิดเห็นอ่ืน  ๆ มีผู้ตอบว่าหัวหน้าหมวดเป็นผู้คัดเลือก ครูผู้สอนวิชา 
คอมพิวเตอร์เป็นผู้คัดเลือกและบริษัทจัดส่งมาให้
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ตารางท ี่ 27 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการพ ัฌนาบ ุคลากรเก ี่ยวก ับการ'1ช ้

คอมพ ิวเตอร ์

การพัฒนาบุคลากร
ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N1=78)

ครูผู้รับผิดชอบงาน 
คอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ยังไม่มีการพัฒนาบุคลากรในด้านน้ี 9 11.54 10 12.82 19 12.18
มีการพัฒนาบุคลากรแล้ว 69 88.46 68 87.18 137 87.82

ผไ=69 N2=68 N[=137
มีการพัฒนาผู้บริหาร 33 47.83 29 42.65 62 45.26
มีการพัฒนาบุคลากรครู 65 94.20 67 98.53 132 96.35
มีการพัฒนาบุคลากรอ่ืน ๆ 55 79.71 53 77.94 108 78.83

- อ่ืน ๆ 2 2.90 3 4.41 5 3.65

จากตารางท่ี 27 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ท่ีผ่านมาโรงเรียนมีการ 
พัฒนาบุคลากรในเร่ืองการใช้คอมพิว.ตอร์แล้วมากท่ีสุด ร้อยละ 87.82 ยงัไม่มีการพัฒนาบุคลากรใน 
ด้านนี้ ร้อยละ 12.18 เม่ือพิจารณาจาการพัฒนาบุคลากร พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการ 
พัฒนาครูมากท่ีสุด ร้อยละ 96.35 รองลงมา คือ พัฒนาบุคลากรอ่ืน  ๆ ร้อยละ 78.83 และพัฒนา 
ผู้บริหาร ร้อยละ 45.26

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีการพัฒนาบุคลากร 
ในเร่ืองการใช้คอมพิวเตอร์แล้วมากท่ีสุด ร้อยละ 88.46 ยังไม มี่การพัฒนาบุคลากรในด้านน้ี ร้อยละ 
11.54 เม่ือพิจารณาจาการพัฒนาบุคลากร พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการพัฒนาครูมากท่ี 
สุด ร้อยละ 94.20 รองลงมา คือ พัฒนาบุคลากรอ่ืน  ๆ ร้อยละ 79.71 และพัฒนาผู้บริหาร ร้อยละ 
47.83

กลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีการพัฒนาบุคลากรในเรื่องการใช้ 
คอมพิวเตอร์แล้วมาทท่ีสุด ร้อยละ 87.18 ยังไม่มีการพัฒนาบุคลากรในด้านน้ี ร้อยละ 12.82 เม่ือ 
พิจารณาจาการพัฒนาบุคลากร พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามตอบว่า มีการพัฒนาครูมากท่ีสุด ร้อยละ 
98.53 รองลงมา คือ พัฒนาบุคลากรอ่ืน  ๆ ร้อยละ 77.94 และพัฒนาผู้บริหาร ร้อยละ 42.65
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ตารางท ี่ 28  จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับว ิธ ีการพ ัฒ นาบ ุคลากรของโรงเร ียน

ให ้ม ีความสามารถเก ี่ยวก ับคอมพ ิวเตอร ์

ผู้บรีหาร ครูผู้ร้บผิดชอบงาน
วิธีการพัฒนาบุคลากร โรงเรียน คอมพิวเตอร์ รวม

(Ni=78) (N2=78) (Nr456)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ส่งบุคลากรไปศึกษาต่อในระดับท่ีสูงข้ึนใน 16 20.51 20 25.64 36 23.08
สาขาท่ีเก่ียวช้องกับคอมพิวเตอร์
ส่งบุคลากรไปเช้ารับการแกอบรมหลักสูตร 66 84.62 68 87.18 134 85.90
ต่างๆ
การให้ข่าวสาร ข้อมูล กฎ ระเบียบ กติกา 
นโยบายเก่ียวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

31 39.74 34 43.59 65 41.67

การ'จัดทำเอกสารคู่มือการปฏิบัติงาน 31 39.74 23 29.49 54 34.62
คอมพิวเตอร์
การพัฒนาทีมงาน ด้านเทคโนโลยี 30 38.46 24 30.77 54 34.62
คอมพิวเตอร์
อ่ืน ๆ 8 10.26 9 11.54 17 10.90

จากตารางท่ี 28 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ตอบว่า โรงเรียนมีวิธีการ 
พัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ ความสามารถในการใช้คอมพิวเตอร์ โดยการส่งบุคลากรไปเช้าร้นการ
อบรมหลักสูตรต่าง  ๆ มากท่ีสุด ร้อยละ 85.90 รองลงมา คือ การให้ข่าวสาร ข้อมูล กฎ ระเบียบ 
กติกา และนโยบายเก่ียวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ร้อยละ 41.67 การ'จัดทำเอกสารคู่มือการปฏิบัติ 
งานคอมพิวเตอร์ และการพัฒนาทีมงานด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 34.62 เท่ากัน

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ ตอบว่า โรงเรียนมีวิธีการ 
พัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ ความสามารถในการใช้คอมพิวเตอร์ โดยการส่งบุคลากรไปเช้ารับการ
อบรมหลักสูตรต่าง  ๆ มากท่ีสุด ร้อยละ 84.62 รองลงมา คือ การให้ข่าวสาร ข้อมูล กฎ ระเบียบ 
กติกาและนโยบายเกี่ยวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์และการจัดทำเอกสารคู,มือการปฏิบัติงาน 
คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 39.74 เท่ากัน และการพัฒนาทีมงานด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 
38.46

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีวิธีการพัฒนาบุคลากรให้มี
ความรู้ ความสามารถในการใช้คอมพิวเตอร์ โดยการส่งบุคลากรไปเช้ารับการอบรมหลักสูตรต่าง  ๆ
มากท่ีสุด ร้อยละ 87.18 รองลงมา คือ การให้ข่าวสาร ข้อมูล กฎ ระเบียบ กติกา และนโยบายเก่ียว 
กับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 43.59 การพัฒนาทีมงานด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 
30.77 และการจัดทำเอกสารคู่มือการปฏิบีตงานคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 29.49



76

ตารางท ี่ 29  จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับว ิธ ีการ?!กอบรมบ ุคลากรให ้ม ีความร ู้

และท ้กษะในการใช ้คอมพ ิวเตอร ์

วิธีการ?!กอบรมบุคลากร
ผู้บรีหาร 
โรงเรียน 
(N1=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

จัดส่งบุคลากรไปเช้ารับการอบรมจากหน่วย 23 29.49 28 35.90 51 32.69 .
งานต้นสังกัด
?!กอบรมเพ่ือพัฒนาบุคลากรเองภายใน 57 73.08 63 80.77 120 76.92
หน่วยงาน
จัดส่งบุคลากรไปเช้ารับการอบรมภายนอก 64 82.05 61 78.21 125 80.13
อ่ืน  ๆ โปรดระบุ 2 2.56 3 3.85 5 3.21

จากตารางท่ี 29 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ในการ?!กอบรมบุคลากร
ให้มีความรู้และทักษะในการใช้คอมพิวเตอร์ โรงเรียนใช้วิธีการส่งบุคลากรไปเขารับการอบรมภายนอก 
มากท่ีสุด ร้อยละ 80.13 รองลงมา คอ การ?!กอบรมเพ่ือพัฒนาบุคลากรเองภายในหน่วยงาน 76.92 
และจัดส่งบุคลากรไปเช้ารับการอบรมจากหน่วยงานต้นสังกัด ร้อยละ 32.69

เม่ึอพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า ในการ?!กอบรมบุคลากรให้มี 
ความรู้และทักษะในการใช้คอมพิวเตอร์ โรงเรียนใช้วิธีการส่งบุคลากรไปเช้ารับการอบรมภายนอกมาก 
ท่ีสุด ร้อยละ 82.05 รองลงมา คือ การ?!กอบรมเพ่ือพัฒนาบุคลากรเองภายในหน่วยงาน 73.08 และ 
จัดส่งบุคลากรไปเช้ารับการอบรมจากหน่วยงานต้นสังกัด ร้อยละ 29.49

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า ในการ?!กอบรมบุคลากรให้มีความรู้และ 
ทักษะในการใช้คอมพิวเตอร์ โรงเรียนใช้วิธีการ?!กอบรมเพ่ือพัฒนาบุคลากรเองภายในหน่วยงานมาก 
ท่ีสุด ร้อยละ 80.77 รองลงมา คือ จัดส่งบุคลากรไปเช้ารับการอบรมภายนอก ร้อยละ 78.21 และ 
จัดส่งบุคลากรไปเช้ารับการอบรมจากหน่วยงานต้นสังกัด ร้อยละ 35.90
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ตารางท ี่ 30 จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการวางแผน'ส ืกอบรมเพ ื่อพ ัฒ นา

บ ุคลากรให ้ม ีความร ู้และท ักษะในการใช ้คอมพ ิวเตอร ์

วิธีการ / การดำเนินการ
ผู้บรีหาร 
โรงเรียน 
(N1=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ •จำนวน ร้อยละ

ไม่มีการวางแผนใด ๆ 8 10.26 7 8.97 15 9.62
มีการวางแผนการอบรมอย่างต่อเน่ือง 25 32.05 29 37.18 54 34.62
สม่ําเสมอ
มีการวางแผนการอบรมเป็นรายปี 19 24.36 14 17.95 33 21.15
มีการวางแผนการอบรมเป็นคร้ังคราว 52 66.67 50 64.10 102 65.38
อ่ืน ๆ 0 0.00 2 2.56 2 1.28

จากตารางท่ี 30 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการวางแผนการ 
พัฒนาบุคลากรเป็นคร้ังคราวเปีนกรณี  ๆไป มากท่ีสุด ร้อยละ 65.38 รองลงมา คือ การวางแผนการ 
อบรมอย่างต่อเน่ืองสม่ําเสมอ ร้อยละ 34.62 มีการวางแผนการอบรมเป็นรายปี ร้อยละ 21.15

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีการวางแผนการ 
พัฒนาบุคลากรเป็นคร้ังคราวเป็นกรณี  ๆ ไป มากท่ีสุด ร้อยละ 66.67 รองลงมา คือ การวางแผนการ 
อบรมอย่างต่อเน่ืองสม่ําเสมอ ร้อยละ 32.05 มีการวางแผนการอบรมเป็นรายปี ร้อยละ 24.36

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีการวางแผนการพัฒนาบุคลากร 
เป็นครั้งคราวเป็นกรณีๆไปมากที่สุด ร้อยละ 64.10 รองลงมาคือการวางแผนการอบรมอย่างต่อ 
เน่ืองสม่ําเสมอ ร้อยละ 37.18 มีการวางแผนการอบรมเป็นรายปี ร้อยละ 17.95
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ตารางที่ 31 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการมอบหมายหน้าที่เพื่อให้บุคลากร 
นำความรู้ท ี่ได้รับมาใช้งาน

การมอบหมายหน้าท่ีเพ่ือให้นำความรู้ 
ท่ีได้รับมาใช้งาน

ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N1=78)

ครูผู้รับผิดชอบงาน 
คอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม ่มีการมอบหมาย 16 20.51 14 17.95 30 19.23
มีการมอบหมาย 62 79.49 64 82.05 126 80.77

- มอบหมายงานท่ีต้องใช้ความรู้มา
1̂ =62

44 70.97
N2=64

48 75.00
Nt=126

92 73.02
ปฏิป้ติงานนอกหนืองานปกติโดย 
ไม่ไต้รับสิทธิพิเศษ

- มอบหมายงานท่ีต้องใช้ความรู้ 10 16.13 15 23.44 25 19.84
โดยรับสิทธิพิเศษ

- มอบหมายงานท่ีต้องใช้ความรู้' 7 11.29 6 9.38 13 10.32
โดยรับผิดชอบงานใหม่

- อ่ืน ๆ 6 9.68 8 12.50 14 11.11

จากตารางท่ี 31 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า เม่ือบุคลากรได้รับการพัฒนา 
แล้ว มีการมอบหมายให้รับหน้าท่ีหรืองานท่ีสามารถนำความรู้ท่ีได้มาใช้มากท่ีสุด ร้อยละ 80.77 ไม่มี 
การมอบหมายหน้าท่ีหรือนำความรู้ท่ีไต้มาใช้ ร้อยละ 19.23 เม่ือพิจารณาจากการนำความรู้ที่ได้จาก 
การอบรมมาใช้ ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการมอบหมายงานท่ีต้องใช้ความรู้มาปฏิบํ[ติงานนอก 
เหนืองานปกติมากท่ีสุด ร้อยละ 73.02 รองลงมา คือ มอบหมายงานโดยใช้ความรู้โดยไต้รับสิทธิ 
พิเศษ ร้อยละ 19.84

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า เม่ือบุคลากรไ ต ้รับการพัฒนา 
แล้ว มีการมอบหมายให้รับหน้าท่ีหรืองานท่ีสามารถนำความรู้ท่ีไต้มาใช้มากท่ีสุด ร้อยละ 79.49 ไม่มี 
การมอบหมายหน้าท่ีหรือนำความรู้ท ี่ไต ้มาใช ้ ร้อยละ 20.51 เม่ือพิจารณาจากการนำความรู้ท ี่ไตจ้าก 
การอบรมมาใช้ ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการมอบหมายงานท่ีต้องใช้ความรู้มาปฏิบ้ติงานนอก 
เหนืองานปกติมากท่ีสุด ร้อยละ 70.97 รองลงมา คือ มอบหมายงานโดยใช้ความรู้โดยไต้รับสิทธิ 
พิเศษ ร้อยละ 16.13

ส ่ว น ก ล ุ่ม ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ง า น ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ ต อ บ ว ่า  เม ื่อ บ ุค ล า ก ร ไ ต ้ร ับ ก า ร พ ัฒ น า แ ล ้ว  ม ีก า ร  
ม อ บ ห ม า ย ใ ห ้ร ับ ห น ้า ท ี่ห ร ือ ง า น ท ี่ส า ม า ร ถ น ำ ค ว า ม ร ู้ท ี่ไ ต ้ม า ใ ช ้ม า ก ท ี่ส ุด  ร ้อ ย ละ 82.05 ไ ม ่ม ีก า ร  
ม อ บ ห ม า ย ห น ้า ท ี่ห ร ือ น ำ ค ว า ม ร ู้ท ี่ไ ต ้ม า ใช ้ร ้อ ย ละ 17.95 เม ื่อ พ ิจ า ร ณ า จ า ก ก า ร น ำ ค ว า ม ร ู้ท ี่ไ ต ้จ า ก ก า ร
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อบรมมาใช้ ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการมอบหมายงานที่ต้องใช้ความรู้มาปฎิบ้ติงานนอกเหนือ 
งานปกติมากที่สุด ร้อยละ 75.00 รองลงมา คือ มอบหมายงานโดยใช้ความรู้โดยไต้รับสิทธิพิเศษ
ร้อยละ 23.44

นอกจากนี้สำหรับความคิดเห็นอื่น  ๆ นั้นพบว่ามีการมอบหมายงานที่ต้องใช้ความรู้ทาง 
คอมพิวเตอร์ที่ไต้รับการพัฒนาโดยไต้รับสิทธิพิเศษในการไม่ทำงานบางอย่างที่ตามปกติต้องทำ เป็น 
บางครั้งบางคราว

ตารางที่ 32 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการสนับสนุน/ส่งเสริมให้บุคลากรม ี
คอมพิวเตอร์โวใช้ส่วนต้ว

การสนับสนุนให้บุคลากรมีคอมพิวเตอร์ 
ไร้ใช้ส่วนตัว

ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N,=78)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)

จำนวน รอยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มีการสนับสนุนให้มีคอมพิวเตอร์ 28 35.90 33 42.31 61 39.10
ไร้ใช้ส่วนตัว
มีการสนับสนุนให้มีคอมพิวเตอร์โร้ใช้ 50 64.10 45 57.69 95 60.90
ส่วนตัว
วิธีการสนับสนุนให้มีคอมไต้โช้ส่วนตัวโดย ผ!=50 N2=45 N,=95

- โรงเรียนออกเงินซื้อให้ก่อน 7 14.00 14 31.11 21 22.11
- ให้เงินกู้ดอกเบี้ยดํ่า 8 16.00 5 11.11 13 13.68
- ให้ยืมเครื่องคอมพิวเตอร์กลับบ้าน 0 0.00 0 0.00 0 0.00
- ให้มาใช้เครื่องท ีโ่รงเรียน 47 94.00 36 80.00 83 87.37
- อ่ืน ๆ 1 2.00 2 4.44 •าO 3.16

จากตารางที่ 32 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการสนับสนุน/ส่ง 
เสริมให้บุคลากรมีคอมพิวเตอร์โวไซ้ส่วนตัวมากที่สุด ร้อยละ 60.90 ไม่มีการสนับสนุนให้มี
คอมพิวเตอร์ไร้ใช้ส่วนตัว ร้อยละ 39.10 เมื่อพิจารณาจากการสนับสนุนให้บุคลากรมีคอมพิวเตอร์โวใช้ 
ส่วนตัว ผู้ตอบแบบสอบถามตอบว่าให้มาใช้คอมพิวเตอร์ที่โรงเรียนมากที่สุด ร้อยละ 87.37 รองลงมา 
คือ โรงเรียนออกเงินซื้อให้ก่อน ร้อยละ 22.11

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีการสนับสนุน/ส่ง 
เสริมให้บุคลากรมีคอมพิวเตอร์โวใช้ส่ว!เตัวมากที่สุดร้อยละ 64.10 ไม่มีการสนับสนุนให้มีคอมพิวเตอร ์
ไร้ใช้ส่วนตัว ร้อยละ 35.90 เมื่อพิจารณาจากการสนับสนุนให้บุคลากรมีคอมพิวเตอร์ไร้ใช้ส่วนตัว 
ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ให้มาใช้คอมพิวเตอร์ที่โรงเรียนมากที่สุด ร้อยละ 94.00 รองลงมา คือ
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ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีการสนับสนุน/ส่งเสริมให้บุคลากร 
มีคอมพิวเตอร์ไว้ใช้ส่วนตัวมากที่สุด ร้อยละ 57.69 ไม่มีการสนับสนุนให้มีคอมพิวเตอร์ไว้ใช้ส่วนตัว 
ร้อยละ 42.31 เมื่อพิจารณาจากการสนับสนุนให้บุคลากรมีคอมพิวเตอร์ไว้ใช้ส่วนตัว ผู้ตอบแบบสอบ 
ถาม ตอบว่า ให้มาใช้คอมพิวเตอร์ที่โรงเรียนมากที่ธุด ร้อยละ 80.00 รองลงมา คือ 
โรงเรียนออกเงินซื้อให้ก่อน ร้อยละ 31.11

ตารางที่ 33 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับหลักเกณฑ์ในการส่งบุคลากรไปรับ 
การพัฒนา

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบงาน
หลักเกณฑ์การส่งบุคลากร โรงเรียน คอมพิวเตอร์ รวม

(Ni=78) (N2=78) (N,=456)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ส่งเฉพาะบุคลากรที่มีหน้าที่หรือลักษณะงานที่ 63 80.77 61 78.21 124 79.49
ตรงกับเนื้อหาของหลักสูตร
สลับลับเปลี่ยนหมุนเวียนกันไปอบรมพัฒนา 9 11.54 10 12.82 19 12.18
ส่งบุคลากรไปตามความสมัครใจ 21 26.92 22 28.21 43 27.56
อ่ืน ๆ 4 5.13 4 5.13 8 5.13

จากตารางที่ 33 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่าในการคัดเลือกบุคลากรเพ่ือ 
ส่งไปรับการพัฒนามีหลักเกณฑ์ คือ ส่งเฉพาะบุคลากรที่มีหน้าที่หรือลักษณะงานที่ตรงกับเน้ือหาหลัก 
สูตรท่ีเปิดอบรมมาทที่สุด ร้อยละ 79.49 รองลงมา คือ ส่งบุคลากรไปตามความสมัครใจร้อยละ 27.56 

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า ในการคัดเลือกบุคลากรเพื่อส่ง 
ไปรับการพัฒนามีหลักเกณฑ์ คือ ส่งเฉพาะบุคลากรที่มีหน้าที่หรือลักษณะงานที่ตรงกับเนื้อหาหลัก 
สูตรที่เปิดอบรมมากที่สุด ร้อยละ 80.77 รองลงมา คือ ส่งบุคลากรไปตามความสมัครใจร้อยละ 26.92 

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า ในการคัดเลือกบุคลากรเพื่อส่งไปรับการ 
พัฒนามีหลักเกณฑ์ คือ ส่งเฉพาะบุคลากรที่มีหน้าที่หรือลักษณะงานที่ตรงกับเนื้อหาหลักสูตรที่เปีตอบ 
รมมากที่สุด ร้อยละ 78.21 รองลงมา คือ ส่งบุคลากรไปตามความสมัครใจร้อยละ 28.21
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ตารางท ี่ 34 จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการจ ูงใจให ้บ ุคลากรในโรงเร ียน

พ ัฒนาตนเองด ้านการใช ้เทคโนโลย ีคอมพ ิวเตอร ์

ผู้บรีหาร ครูผู้รับผิดชอบ
วิธีการจูงใจในการใช้คอมพิวเตอร์ โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม

(N1=78) (N2=78) (N,=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มี การจูงใจโดยวิธีใด ๆ 35 44.87 33 42.31 68 43.59
มี การจูงใจ 43 55.13 45 57.69 88 56.41
วิธีการจูงใจโดย N,=43 N2=45 N,=88

- ปรับเงินเดือน 5 11.63 7 15.56 12 13.64
- ให้งานพิเศษที่จะได้รับเงินเพิ่มขึ้น 13 30.23 9 20.00 22 25.00
- นำผลงานที่เกิดจากการพัฒนา 28 65.12 29 64.44 57 64.77

ความรู้ในการพิจารณาขึ้นเงินเดือน
- อ่ืน ๆ 4 9.30 11 24.44 15 17.05

จากตารางที่ 34 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีการจูงใจให้
บุคลากรพัฒนาตนเองทางด้านการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากที่สุด ร้อยละ 56.41 ไม่มีการจูงใจ 
ร้อยละ 43.59 และเม่ือพิจารณาจากการจูงใจให้มีการพัฒนาตนเอง พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า 
นำผลงานที่เกิดจากการพัฒนาความรู้มาใช้ในการพิจารณาขึ้นเงินเดือนมากที่สุด ร้อยละ 64.77 
รองลงมา คือ ให้งานพิเศษที่จะได้รับเงินเพิ่มขึ้น ร้อยละ 25.00

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีการจูงใจให้บุคลากร 
พัฒนาตนเองทางด้านการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากที่สุด ร้อยละ 55.13 ไม่มีการจูงใจ ร้อยละ 
44.87 และเม่ือพิจารณาจากการจูงใจให ้มีการพัฒนาตนเอง พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่านำผล 
งานที่เกิดจากการพัฒนาความรู้มาใช้ในการพิจารณาขึ้นเงินเดือนมากที่สุด ร้อยละ 65.12 รองลงมา 
คือ ให้งานพิเศษที่จะได้รับเงินเพ่ิมขึ้น ร้อยละ 30.23

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีการจูงใจให้บุคลากรพัฒนาตน 
เองทางด้านการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากที่สุด ร้อยละ 57.69 ไม่มีการจูงใจ ร้อยละ 42.31 
และเม่ือพิจารณาจากการจูงใจให้มีการพัฒนาตนเอง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามตอบว่านำผลงานที่
เกิดจากการพัฒนาความรู้มาใซในการพิจารณาขึ้นเงินเดือนมากที่สุด ร้อยละ 64.44 รองลงมา คือ ให้ 
งานพิเศษที่จะได้รับเงินเพิ่มขึ้น ร้อยละ 24.44

สำหรับความคิดเห็นอื่น ๆ ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการแจกประกาศนียบัตรรับรองเมื่อ 
เรียนจบหลักสูตร และจัดให้สอนพิเศษ
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ตารางท ี่ 35 จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการสน ับสน ุนในร ูปแบบเด ิม  ๆ เพื่อ

ให ้บ ุคลากรม ีการพ ัฒนาในด ้านคอมพ ิวเตอร ์

รูปแบบการพัฒนาบุคลากร
ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N1=78)

ครูผู้ร้บผิดชอบงาน 
คอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีการให้การสนับสนุนให้พัฒนาใน 21 26.92 23 29.49 44 28.21
รูปแบบใด ๆ
มี การสนับสนุนให้พัฒนาโดย 57 73.08 55 70.51 112 71.79

N,=57 N2=55 N,=112
- ในรูปแบบการให้ลาไปเรียน 24 42.11 18 32.73 42 37.50
- ในรูปแบบการให้ทุน 22 38.60 17 30.91 39 34.82
- ในรปแบบการให้การสนับสนนด้าน 16 28.07 13 23.64 29 25.89

อ่ืน  ๆ เซ่น การเลิกงานก่อนเวลาจริง

จากตารางที่ 35 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนให้การสนับสนุนใน 
รูปแบบต่าง  ๆ เพื่อให้บุคลากรได้รับการพัฒนามากที่สุด ร้อยละ 71.79 ไม่มีการสนับสนุนใด  ๆ
ร้อยละ 28.21 เม่ือพิจารณาจากการสนับสนุนให้บุคลากรพัฒนาตนเอง ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า 
ให้ลาไปเรียนมากที่สุด ร้อยละ 37.50 รองลงมา คือ ให้ทุนร้อยละ 34.82 และให้การสนับสนุนด้าน 
อ่ืน  ๆ เซ่น การเลิกงานก่อนเวลาจริง ร้อยละ 25.89

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนให้การสนับสนุนใน 
รูปแบบต่าง  ๆ เพื่อให้บุคลากรได้รับการพัฒนามากที่สุด ร้อยละ 73.08 ไม่มีการสนับสนุนใด  ๆ
ร้อยละ 26.92 เม่ือพิจารณาจากการสนับสนุนให้บุคลากรพัฒนาตนเอง ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า 
ให้ลาไปเรียนมากที่สุด ร้อยละ 42.11 รองลงมา คือ ให้ทุนร้อยละ 38.60 และให้การสนับสนุนด้าน 
อ่ืน  ๆ เซ่น การเลิกงานก่อนเวลาจริง ร้อยละ 28.07

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนให้การสนับสนุนในรูปแบบต่าง  ๆ
เพื่อให้บุคลากรได้รับการพัฒนามาทที่สุด ร้อยละ 70.51 ไม่มีการสนับสนุนใด  ๆ ร้อยละ 29.49 เม่ือ 
พิจารณาจากการสนับสนุนให้บุคลากรพัฒนาตนเอง ผู้ตอบแบบสอบถามตอบว่าให้การสนับสนุนให้ลา 
ไปเรียน มากท่ีสุด ร้อยละ 32.73 รองลงมา คือ ให้ทุน ร้อยละ 30.91 และให้การสนับสนุนด้านอื่น  ๆ
เซ่น การเลิกงานก่อนเวลาจริง ร้อยละ 23.64
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การบูรณาการระหว่างเทคโนโลยีก้บหลักสูตร 
(Integration of Technology and Curriculum)

ตารางท่ี 36 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการบูรณาการในการใช้เทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ในการเรียนการสอน

การบูรณาการการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์
ผู้บรีหาร 
โรงเรียน 
(Ni=78)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=155)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีการบูรณาการในการใช้เทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์

11 14.10 7 8.97 18 11.54

มีการบูรณาการในการใช้เทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์

67 85.90 71 91.03 138 88.46

จากตารางที่ 36 ในภาพรวมพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบว่า มีการนำคอมพิวเตอร ์
มาใช้บูรณาการในการเรียนการสอนแล้ว ร้อยละ 88.46 ส่วนที่ตอบว่ายังไม่มีการนำคอมพิวเตอร์มาใช ้
บูรณาการในการเรียนการสอนร้อยละ 11.54

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ ตอบว่า มีการนำคอมพิวเตอร์ 
มาใช้บูรณาการในการเรียนการสอน ร้อยละ 85.90 ส่วนที่ตอบว่ายังไม่มีการนำคอมพิวเตอร์มาใช ้
บูรณาการในการเรียนการสอนร้อยละ 14.10

ส่วนครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ส่วนใหญ่ ตอบว่า มีการนำคอมพิวเตอร์มาใช้บูรณาการ 
ในการเรียนการสอน ร้อยละ 91.03 ส่วนที่ตอบว่ายังไม่มีการนำคอมพิวเตอร์มาใช้บูรณาการในการ 
เรียนการสอนร้อยละ 8.97
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ตารางท ี่ 37 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับผ ู้บร ิหารในการสน ับสน ุน

การบ ูรณาการในการใช ้เทคโนโลย ีคอมพ ิวเตอร ์ในการเร ียนการสอน

การบูรณาการการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
ในการเรียนการสอน

ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N,=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(N r 156)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มีผู้บริหารให้การสนับสนุนการใช้ 12 15.38 9 11.54 21 13.46
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์
มีผู้บริหารให้การสนับสนุน่โดยส่งบุคลากรไป 36 46.15 47 60.26 83 53.21
อบรมวิธีการบูรณาการ
มีผู้บริหารให้การสนับสนุน่โดยอำนวยความ 44 56.41 47 60.26 91 58.33
สะดวกจัดหาทรัพยากร
มีผู้บริหารให้การสนับสนุนโดยวิธีอื่น ๆ 7 8.97 10 12.82 17 10.90

จากตารางที่ 37 ไนภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ผู้บริหารสนับสนุนให้มีการ 
บูรณาการการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ในการเรียนการสอนโดยการอำนวยความสะดวกจัดหา
ทรัพยากรต่าง  ๆ มาสนับสนุนมากที่สุด ร้อยละ 58.33 รองลงมา คือการส่งบุคลากรไปอบรมวิธีการ 
บูรณาการ ร้อยละ 53.21

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า ผู้บริหารสนับสนุนให้มีการ 
บูรณาการการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ในการเรียนการสอนโดยการอำนวยความสะดวกจัดหา
ทรัพยากรต่าง  ๆ มาสนับสนุนมากที่สุด ร้อยละ 56.41 รองลงมา คือการส่งบุคลากรไปอบรมวิธีการ 
บูรณาการร้อยละ 46.15

ส่วนครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า ผู้บริหารสนับสนุนให้มีการบูรณาการการใช้ 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์และส่งบุคลากรไปอบรมวิธีการบูรณาการ ในการเรียนการสอนโดยการอำนวย 
ความสะดวกจัดหาทรัพยากรต่าง  ๆ มาสนับสนุนและให้บูรณาการก่อนแล้วทรัพยากรทีหลัง ร้อยละ 
60.26 เท่ากัน
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ตารางท่ี 38 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการนำเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มา 
บูรณาการในการเรียนการสอนรายวิชา

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ
การบูรณาการการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม

ในการเรียนการสอนรายวิชา (Nr=78) (N2=78) (N,=456)

•จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มีการนำมาใช้ในการบูรณาการการเรียน 19 24.36 15 19.23 31 21.79
การสอน
มีการนำมาใช้โดยใช้ในการบูรณาการเรียน 54 69.23 50 64.10 103 66.67
การสอนในบางรายวิชา
มีการนำมาใช้โดยใช้ในการบรณาการเรียน 5 6.41 13 16.67 18 11.54
การสอนทุกรายวิชา

จากตารางที่ 38 ในภาพรวมพบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการนำเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์มาบูรณาการการเรียนการสอนในบางรายวิชามากที่สุด ร้อยละ 66.67 รองลงมา คือไม่มี 
การนำคอมพิวเตอร์มาใช้ในการบูรณาการการเรียนการสอน ร้อยละ 21.79 และมีการนำคอมพิวเตอร ์
มาใช้ในการบูรณาการการเรียนการสอนทุกรายวิชา ร้อยละ 11.54

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า มีการนำเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์มาบูรณาการการเรียนการสอนในบางรายวิชา มากที่สุด ร้อยละ 69.23 รองลงมา คือ 
ไม่มีการนำคอมพิวเตอร์มาใช้ในการบูรณาการการเรียนการสอน ร้อยละ 24.36 และมีการนำ
คอมพิวเตอร์มาใช้ในการบูรณาการการเรียนการสอนทุกรายวิชา ร้อยละ 6.41

ส่วนครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า มีการนำเทคโาเโลยีคอมพิวเตอร์มาบูรณาการ 
การเรียนการสอนในบางรายวิชามากที่สุด ร้อยละ 64.10 รองลงมา คือ ไม่มีการนำคอมพิวเตอร์มาใช้ 
ในการบูรณาการการเรียนการสอน ร้อยละ 19.23 และมีการนำคอมพิวเตอร์มาใช้ในการบูรณาการการ 
เรียนการสอนทุกรายวิชา ร้อยละ 16.67
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ตารางท ี่ 39 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับกล ุ่ม /รายว ิชาท ี่โรงเร ียนทำการ

บ ูรณาการใช ้เทคโนโลย ีคอมพ ิวเตอร ้ในหล ักส ูตรว ิชา

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบงาน
กลุ่ม/รายวิชา โรงเรียน คอมพิวเตอร์ รวม

(Nr=78) (N2=78) (Nr456)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รายวิชาคณิตศาสตร์ 38 48.72 41 52.56 79 50.64
รายวิชาภาษาไทย 23 29.49 34 43.59 57 36.54
รายวิชาภาษาอังกฤษ 46 58.97 50 64.10 96 61.54
รายวิชาคอมพิวเตอร์ 63 80.77 65 83.33 128 82.05
กลุ่มสร้างเสริมประสบการณ์ชีวิต 33 42.31 42 53.85 75 48.08
กลุ่มสร้างเสริมลักษณะนิสัย 13 16.67 17 21.79 30 19.23
กลุ่มการงานและพ้ืนฐานอาชีพ 14 17.95 22 28.21 36 23.08
อ่ืนๆ 5 6.41 8 10.26 13 8.33

จากตารางที่ 39 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็นเกี่ยวกับกลุ่มวิชา หรือราย 
วิชาที่บุคลากรได้มีการนำเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มาบูรณาการในการสอนมากท่ีสุด คือ รายวิชา 
คอมพิวเตอร์ร้อยละ 82.05 รองลงมา รายวิชาภาษาอังกฤษ ร้อยละ 61.54

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนมีความเห็นเกี่ยวกับกลุ่มวิชา หรือราย 
วิชาที่บุคลากรได้มีการนำเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มาบูรณาการในการสอนมากที่สุด คือ รายวิชา 
คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 80.77 รองลงมา คือ รายวิชาภาษาอังกฤษ ร้อยละ 58.97

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ มีความเห็นเกี่ยวกับกลุ่มวิชาหรือรายวิชาที่บุคลากร 
ได้มีการนำเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มาบูรณาการในการลอนมากที่สุด คือรายวิชาทางด้านคอมพิวเตอร ์
ร้อยละ 83.33 รองลงมา คือ รายวิชาภาษาอังกฤษ ร้อยละ 64.10

สำหรับความคิดเห็นอื่น  ๆนั้น มีผู้ตอบแบบสอบถามให้ความเห็นว่าใช้ในวิชาวิทยาศาสตร์ 
วิชาดนตรี วิชาศิลปศึกษา และใช้ในการแกหัดพิมพ์



87

ตารางท ี่ 40  จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับว ิธ ีการบ ูรณ าการการใช ้เทคโนโลย ี

คอมพ ิวเตอร ์ในการเร ียนการสอน

วิธีการบูรณาการใช้
ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(N,=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ใช้ในงานห้องสมุดอิเล็กทรอนิกส์ 18 23.08 20 25.64 38 24.36
ใช้ในการวิจัย 8 10.26 6 7.69 14 8.97
ใช้คอมพิวเตอร์ในกิจกรรมการเรียนการสอน 4 5.13 6 7.69 10 6.41
ใช้ในการประชาสัมพันธ์โรงเรียน 27 34.62 36 46.15 63 40.38
ใช้เล่นเกมทางการศึกษา 58 74.36 63 80.77 121 77.56
ใช้ในการศึกษาค้นคว้าหาข้อมูล 29 37.18 34 43.59 63 40.38
ใช้ในการจัดเก็บและถ่ายโอนข้อมูล 24 30.77 30 38.46 54 34.62
ใช้ในการสนทนาโต้ตอบกันในขณะน้ัน 12 15.38 11 14.10 23 14.74
ใช้ในการจัดทำ CAI 18 23.08 20 25.64 38 24.36
ใช้ E-mail ระหว่างนักเรียนกับครู 28 35.90 33 42.31 61 39.10
อ่ืน ๆ 4 5.13 7 8.97 11 7.05

จากตารางท่ี 40 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนมีวิธีการบูรณาการ 
การใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์กับกิจกรรมการเรียนการสอนโดยใช้เล่มเกมทางการศึกษามากที่สุต 
ร้อยละ 77.56 รองลงมา คือ ใช้ในการศึกษาค้นคว้า หาข้อมูล และใช้ในการประซาสัมพันธ์ให้ข้อมูล 
ข่าวสาร ร้อยละ 40.38 เท่ากัน

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนมีวิธีการบูรณาการการ 
ใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์กับกิจกรรมการเรียนการสอนโดยใช้เล่มเกมทางการศึกษามากที่สุด ร้อยละ 
74.36 รองลงมา คือ ใช้ในการศึกษาค้นคว้า หาข้อมูล ร้อยละ 37.18 และใช้ E-mail ระหว่างนักเรียน 
กับครู ร้อยละ 35.90

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนมีวิธีการบูรณาการการใช้
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์กับกิจกรรมการเรียนการสอนโดยใช้เล่มเกมทางการศึกษามากท่ีสุด ร้อยละ
80.77 รองลงมา คือ ใช้ในการศึกษาค้นคว้า หาข้อมูล ร้อยละ 43.59 และใช้ E-mail ระหว่าง 
นักเรียนกับครู ร้อยละ 42.31

สำหรับความคิดเห็นอ่ืน  ๆ ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ใช้ในการจัดทำเอกลกรส่ึอประกอบ 
การเรียน ให้นักเรียนนำเสนอผลงานด้วยคอมพิวเตอร์และใช้ในการเรียนรู้ด้วยตนเองของนักเรียน
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ตารางที่ 41 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับจำนวนชั่วโมงการใช้งาน 
คอมพิวเตอร์ของนักเรียนใน 1 สัปดาห์

ผู้บรีหาร ครูผู้รับผิดชอบ
จำนวนช่ัวโมง (ช่ัวโมงต่อสัปดาห์) โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม * 5

(Nr=78) (N2=78) (Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 5 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ 59 75.64 52 66.67 111 71.15
ประมาณ 5-10 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ 10 12.82 12 15.38 22 14.10
มากกว่า 10 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ 6 7.69 12 15.38 18 11.54
ไม่มีการใช้คอมพิวเตอร์เลย 3 3.85 1 1.28 4 2.56
อ่ืน ๆ 1 1.28 4 5.13 5 3.21

จากตารางที่ 41 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ตอบว่า จำนวนชั่วโมงการ 
ใช้คอมพิวเตอร์ของนักเรียนน้อยกว่า 5 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 71.15 รองลงมา คือ ประมาณ
5 ถึง 10 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 14.10

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ ตอบว่า จำนวนชั่วโมง 
การใช้คอมพิวเตอร์ของนักเรียนน้อยกว่า 5 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 75.64 รองลงมา คือ 
ประมาณ 5 ถึง 10 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 12.82

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิตชอบงานคอมพิวเตอร์ส่วนใหญ่ ตอบว่า จำนวนชั่วโมงการใช้คอมพิวเตอร์ 
ของนักเรียนน้อยกว่า 5 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 66.67 รองลงมา คือ ประมาณ 
5 ถึง 10 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ และมากกว่า 10 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 15.38 เท่ากัน
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ตารางท ี่ 42  จำนวนและร ้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับจำนวนช ั่วโมงการใช ้คอมพ ิวเตอร ์

ของคร ู อาจารยไน 1 ส้ปด'าห์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ
จำนวนช่ัวโมง (ช่ัวโมงต่อสัปดาห์) โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม

ของครู อาจารย์ในการใช้คอมพิวเตอร์ (Nr=78) (Nÿ=78) (N,=456)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ใช้น้อยกว่า 5 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ 42 53.85 29 37.18 71 45.54
ใช้ประมาณ 5-10 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ 13 16.67 26 33.33 39 25.00
ใช้มากกว่า 10 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ 18 23.08 16 20.51 34 21.79
ไม่มีการใช้เลย 3 3.85 3 3.85 6 3.85
อ่ืน ๆ 3 3.85 5 6.41 8 5.13

จากตารางที่ 42 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า จำนวนชั่วโมงการใช้
คอมพิวเตอร์ของครู อาจารย์ในแต่ละสัปดาห์ คือ น้อยกว่า 5 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์มากที่สุด ร้อยละ 
45.54 รองลงมา คือ ประมาณ 5 ถึง 10 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 25.00

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า จำนวนชั่วโมงการใช้
คอมพิวเตอร์ของครู อาจารย์ในแต่ละสัปดาห์ คือ น้อยกว่า 5 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์มากที่สุด ร้อยละ 
53.85 รองลงมา คือ มากกว่า 10 ชั่วโมงต่อสัปดาห์ ร้อยละ 23.08

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า จำนวนชั่วโมงการใช้คอมพิวเตอร์ของคร ู
อาจารย์ในแต่ละสัปดาห์ คือ น้อยกว่า 5 ชั่วโมง ต่อสัปดาห์มากท่ีสุด ร้อยละ 37.18 รองลงมา คือ
5 ถึง 10 ชั่วโมงต่อสัปดาห์ ร้อยละ 33.33

สำหรับความคิดเห็นอื่น  ๆ ผู้บริหารตอบว่า ใช้เฉพาะบางคนที่มีหน้าที่รับผิดชอบหรือเมื่อม ี
ความจำเป็น
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ตารางท ี่ 43 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับช ่วงเวลาโดยปกต ิท ี่โรงเร ียนให ้ใช ้

เคร ื่องคอมพ ิวเตอร์

ช่วงเวลาปกติท่ี'โรงเรียนจัดให็ใช้ 
เคร่ืองคอมพิวเตอร์

ผู้บรีหาร 
โรงเรียน 
(N,=78)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เวลาช่วงภาคเช้าก่อนเช้าชั้นเรียน 27 34.62 22 28.21 49 31.41
เวลาช่วงพักทานอาหารกลางวัน 34 43.59 45 57.69 79 50.64
เวลาในระหว่างเวลาเรียน 55 70.51 52 66.67 107 68.59
เวลาหลังเลิกเรียน 33 42.31 40 51.28 73 46.79
อ่ืน ๆ 10 12.82 8 10.26 18 11.54

จากตารางที่ 28 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ช่วงเวลาโดยปกติที่ 
โรงเรียนให้บริการในการใช้คอมพิวเตอร์ คือ ในระหว่างเวลาเรียนมากที่สุด ร้อยละ 68.59 รองลงมา 
คือ ช่วงพักทานอาหารกลางวัน ร้อยละ 50.64

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า ช่วงเวลาโดยปกติที่ 
โรงเรียนให้บริการในการใช้คอมพิวเตอร์ คือ ในระหว่างเวลาเรียนมากที่สุด ร้อยละ 70.51 รองลงมา 
คือ ช่วงพักทานอาหารกลางวัน ร้อยละ 43.59

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบโครงการ ตอบว่า ช่วงเวลาโดยปกติที่โรงเรียนให้บริการในการใช้ 
คอมพิวเตอร์ คือ ในระหว่างเวลาเรียนมากที่สุด ร้อยละ 66.67 รองลงมา คือ ช่วงพักทานอาหารกลาง 
วัน ร้อยละ 57.69

ส่วนความคิดเห็นอื่น  ๆที่น่าสังเกตคือให้ใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ได้ตลอดเวลาที่ผู้ใช้มีเวลาว่าง
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ตารางท ี่ 44  จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการจ ัดก ิจกรรมภายในท ี่เก ี่ยวก ับ

เทคโนโลย ีคอมพ ิวเตอร ์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิด1ชอบงาน
กิจกรรม โรงเรียน คอมพิวเตอร์ รวม

(N,=:78) (N2=78) (Nr:156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ยังไม่เคยจัดทำกิจกรรม 20 25.64 18 23.08 38 24.36
เคยจัดกิจกรรม 58 74.36 60 76.92 118 75.64
เคยจัดโดย N,=58 Z M

II a> ๐ Nt=156
- จัดบอร์ด/นิทรรศการให้ความรู้เกี่ยวกับ 45 77.59 50 83.33 95 80.51

เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
- จัดอบรมเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยี 46 79.31 54 90.00 100 84.75

คอมพิวเตอร์
- ครูและนกเรียนร่วมกันสร้างเนอหาที่ม่ 12 20.69 16 26.67 28 23.73

คุณค่าเสริมความรู้เ,นบทเรียนไวใน
โฮมเพจของโรงเรียน
จัดประกวดการสร้างโฮมเพจ และ CAI 12 20.69 11 18.33 23 19.49

- จัดกิจกรรมห้องสมุดโดยใช้ 20 34.48 9 15.00 29 24.58
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ใน
การค้นคว้า

- อื่น ๆ 10 17.24 6 10.00 16 13.56

จากตารางที่ 44 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนเคยจัดทำ 
กิจกรรมภายในที่เกี่ยวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากที่สุด ร้อยละ 75.64 และตอบว่ายังไม่เคย 
ทำกิจกรรม ร้อยละ 24.36 เมื่อพิจารณาการจัดกิจกรรม พบว่า จัดโดยเป็นกิจกรรมอบรมเกี่ยว 
กับการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากที่สุด ร้อยละ 84.75 รองลงมา คือจัดบอร์ด/นิทรรศการ 
การให้ความรู้เกี่ยวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 80.51

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนเคยจัดอบรมเกี่ยว 
กับการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากที่สุด ร้อยละ 74.36 ยังไม,เคยจัด ร้อยละ 25.64 เม่ือ 
พิจารณาการจัดกิจกรรม พบว่าจัดอบรมเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากที่สุด ร้อยละ 
79.31 รองลงมา คือ จัดบอร์ด/นิทรรศการใช้ความร้เกี่ยวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 
57^69 "  _ "  "

ส่วนครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า ตอบว่า โรงเรียนเคยจัดอบรมเกี่ยวกับการใช้ 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากที่สุด ร้อยละ 76.92 ยังไม่เคยจัด ร้อยละ 23.08 เมื่อพิจารณาการจัด 
กิจกรรม พบว่าจัดอบรมเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากที่สุด ร้อยละ 90.00 รองลง 
มา คือ จัดบอร์ด/นิทรรศการใช้ความรู้เกี่ยวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 83.33
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ตารางที่ 45 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ในเรื่องการจัดกิจกรรมเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ร่วมกับหน่วยงานอื่น ๆ

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบ
การจัดกิจกรรม โรงเรียน งานคอมพิวเตอร์ รวม

(N1=78) (N2=78) (N,=156)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ยังไม่เคยจัดกิจกรรมร่วมกับหน่วยงานอื่น 54 69.23 49 62.82 103 66.03
เคยจัดกิจกรรมร่วมกับหน่วยงานอื่น 24 30.77 29 37.18 52 33.97

จากตารางที่ 45 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า โรงเรียนไม่มีกิจกรรม 
เกี่ยวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ร่วมกับหน่วยงานอื่นมากที่สุด ร้อยละ 66.03 เคยจัดกิจกรรมท่ี 
เกี่ยวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ร่วมกับหน่วยงานอื่น ร้อยละ 33.97

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า โรงเรียนไม่มีกิจกรรม 
เกี่ยวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ร่วมกับหน่วยงานอื่นมากที่สุด ร้อยละ 69.23 เคยจัดกิจกรรมท่ี 
เกี่ยวกับเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ร่วมกับหน่วยงานอื่น ร้อยละ 30.77

ส่วนครูผู้รับผิดชอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า โรงเรียนไม่มีกิจกรรมเกี่ยวกับเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ร่วมกับหน่วยงานอื่นมากที่สุด ร้อยละ 62.82 เคยจัดกิจกรรมที่เกี่ยวกับเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ร่วมกับหน่วยงานอื่น ร้อยละ 37.18
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ตารางท ี่ 46  จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับการจ ัดทำและเผยแพร่โฮมเพจของ

โรงเร ียน

การจัดทำ/เผยแพร่
ผู้บริหาร 
โรงเรียน 
(Ni=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
งานคอมพิวเตอร์ 

(N2=78)
รวม

(Nt=156)
จำนวน ร้อยละ จำน'วน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ยังไม่ได้จัดทำ 38 48.10 34 43.59 72 45.86
ได้จัดทำและเผยแพร่แล้ว 28 35.44 33 42.31 61 38.85
อ่ืน ๆ 13 16.46 11 14.10 24 15.29

จากดารางที่ 46 ในภาพรวมพบว่า ผู้'ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ยังไม่ได้จัดทำโฮมเพจของ 
โรงเรียนมากที่สุด ร้อยละ 45.86 รองลงมา คือได้จัดทำและเผยแพร่แล้ว ร้อยละ 38.85

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ผู้บริหารโรงเรียน ตอบว่า ยังไม่ได้จัดทำโฮมเพจของ 
โรงเรียนมากที่สุด ร้อยละ 48.10 รองลงมา คือได้จัดทำและเผยแพร่แล้ว ร้อยละ 35.44

ส่วนครูผู้รับผ๊ดซอบงานคอมพิวเตอร์ ตอบว่า ยังไม่ได้จัดทำโฮมเพจของโรงเรียนมากที่สุด 
ร้อยละ 43.59 รองลงมา คือได้จัดทำและเผยแพร่แล้ว ร้อยละ 42.31
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